

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá al:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas; Trimestre recuadro o por comisionado, 8,50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto el periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## INFORMACIONES COMENTADAS

### El Libro argentino en España

Se está instalando una Exposición de libros argentinos y uruguayos. Es la misma colección de frutos editoriales que se exhibió meses pasados en Buenos Aires. Turimos en ella noticia, por alguna breve referencia periodística y porque la visitó un ex-ministro de la Corona de España, el señor Ventosa y Calvet, que viajaba en aquel entonces por Sur-América. Al desembarcar en Barcelona, dijo a un reportero las palabras siguientes: «Tuve una verdadera sorpresa en la Exposición del libro argentino, pues nunca me imaginé pudiera ser tan importante en cuanto al número y calidad...» Comentó yo estas frases en «El Diario Español» de Buenos Aires, y ya que la actualidad de Madrid lo justifica, quiero volver a utilizar el tema, que es ejemplar y edificante.

Veamos el caso. La sorpresa del señor Ventosa no tendría significación si se tratara de un español de tipo medio, como dicen los franceses para no ofender al hombre vulgar, corriente del montón, de un comerciante ajetreado en sus negocios, que no pasó por la Universidad, ni, acaso, por el Instituto, que no obtiene provecho ninguno de la cultura, que no necesita mas libros que los de su contabilidad, pero el señor Ventosa es un hombre culto y preeminente, universitario, asiduo concurrente de academias y bibliotecas... No es si quiera, permítaseme señalar el contraste, un político residente en la mesa central, en el Madrid aislado de América, con la sugestión tradicional de la supremacía peninsular petrificada en el cerebro, sino un vecino de Barcelona, donde la comunicación con Buenos Aires es directa y frecuente; afiliado inmediato, según creo, de la Casa de América, encajada ya en los Presupuestos del Estado; abogado en relación constante con editores y libreros, que tuvieron, si no lo tienen ya, su mejor mercado en los países del Plata. Si un hombre de tales calidades y de tal modo situado, desconocía la producción editorial argentina, ¿qué sorpresa no aguarda a los escritores y editores españoles que hablan de la explotación de los mercados de América como de propiedades herederas?

Imaginad si un Gobierno argentino, imitando lo que hacen Francia y Alemania, decidiera amparar con subsidios, librerías argentinas que se establecieran en Madrid, en Barcelona, en Cádiz en Valencia, en Coruña, en Sevilla, en Bilbao, en Salamanca, en Oviedo junto a sus Universidades, en Málaga y otras capitales españolas; librerías que vendieran con pérdida el libro sur-americano al precio español. Y si en estas librerías se acomodaran, además, el libro cubano y el chileno, el mexicano y el venezolano y los restantes de Centro y Sur-América la sorpresa de cuantos ignoran el progreso intelectual de aquellos pueblos hispanicos, se trocaría en un nuevo modo de concebir el panhispanismo, que ha de tener mucho de retórica y literatura, puesto que su sillar es el idioma, pero que será guiado y representado, no por alegaciones históricas, sino por quien alcance mayor nivel intelectual, ciencia mas amplia y adelantada y mas noble y libre organización social...  
DIONISIO PEREZ.

### Notas oficiosas

Madrid, 14.—11 noche.

Por la Oficina de Censura se nos proporcionan las siguientes notas:

«En un artículo, perfecto viejo estilo, que ha intentado publicar «El Liberal», y que la Oficina de Censura, con acierto, ha evitado, aparece el siguiente último párrafo:

«En qué condiciones fué muerto Emilio Marqués Hernández? El Gobierno tiene el deber de averiguarlo, haciendo honor al noble propósito de reprimir con energía, pero sin saña, y el esclarecimiento del hecho sangriento inculca, por lo menos, tanto al Gobierno, como descubrir esos elementos ocultos que impulsan la protesta estudiantil.»

El artículo lo hemos calificado viejo estilo porque se titula: «La responsabilidad de los sucesos».

Naturalmente, la responsabilidad de las autoridades, porque de otras no hay para qué hablar.

Bien se colige que si en la Redacción de «El Liberal» se da tan por cierta la muerte de una persona que vive, y que gracias a Dios mejora; que se atreva a componer sus galeradas y enviarlas a la Censura, se habrá palpado la noticia por calles, mentideros y por Agencias, hasta dar sensación de que esa muerte es un hecho, y acaso la invención de algunas más haya justificado la impresión de hecatombes en España que refleja la Prensa extranjera.

Después de esto, cualquier comentario desvirtuaría el juicio que al público deben merecer estas cosas.»

«Entesada la Dirección general de Seguridad del abuso a que se ha llegado en algunos Círculos, en la interpretación de lo que son juegos carteados o de sociedad, practicándose como tales algunos que realmente lo son en sí mismos, pero no convertidos en juegos de azar, formando y organizando partidas con apuestas por fuera y peribiendo derechos de casa por chanzas o jugadas, previene que esto cae dentro de la más rigurosa prohibición y que en los Círculos donde se practi-

que serán multados y a la tercera vez que incurran en esta sanción, clausurados.»

«Tomando por instrumento a los estudiantes; intentando también, aunque sin resultado hasta ahora, recabar la cooperación de la Unión General de Trabajadores, y procurando extender la agitación a las cigarreras y otros elementos que juzgan propios, acaso ahora con error, prosigue el Comité revolucionario sus trabajos para pagar el estado de agitación y turbulencia acordado y favorecido por elementos extranjeros, sin otro fundamento o propósito que el de perjudicar los intereses españoles, a lo cual se prestan villana e inconscientemente personas que se tienen por tales.

El Gobierno no tiene por qué tomar medidas preventivas de carácter general, pues sus facultades alcanzan a todo, excepto a quitar la vida a nadie, sin expresa condena de Tribunal competente.

Pueden, pues, serenos y tranquilos, dedicar los ciudadanos su vida al trabajo o a los placeres, confiando en que las autoridades no omitirán medio alguno para garantizarles el ejercicio de sus derechos y el cumplimiento de sus deberes.»

«Es muy posible que la sinceridad con que el Gobierno viene informando al país de todo lo favorable y lo adverso, no secundada en sus informaciones propias por los que llamándose órganos de opinión tergiversan o disimulan el sentir de ésta, haya sido causa de que tomen vuelo actitudes y propósitos perturbadores, que era fácil malograr con solo silenciarlos. Pero aun reconociéndolo así los gobernantes, no cambiarán de conducta porque confían en la sensatez del pueblo y saben que, en definitiva, lo que prevalece es la verdad. Para decirlo y mantenerlo en beneficio de España, que no para provecho personal ni de partido, grupo o tendencia, ha recabado el Gobierno un espacio en los periódicos, contribución bien exigua para lo que de la Prensa hay derecho a esperar, tratándose del interés público, y hoy lo emplea en consideraciones que estimamos interesantes, porque a todos importa conocer la realidad de la situación que se ha producido, sus orígenes y su desenvolvimiento.

Será pueril negar la aparición de algunas nubes que en el claro horizonte en que hasta hace muy poco podía tender su mirada la Dictadura a través de una atmósfera difana, ligeramente oscurecida hoy por perturbaciones atmosféricas de orígenes distintos, que para conocimiento del país parecen obligado determinar. De algunos de esos fenómenos ya se ha dicho lo bastante en notas, artículos y declaraciones marcadamente oficiosas, como asimismo en trabajos de generosa divulgación que periodistas extranjeros y nacionales han publicado como fruto de su personal observación.

Intereses extranjeros a los que no faltaba la asociación de otros nacionales, ciertamente lícitos, y aún es de agradecer a unos y otros la forma en que actuaban mientras fué la modalidad de algunos negocios y explotaciones en España, se han sentido los timados por un inevitable desplazamiento, aunque al llevar a cabo esto por convenciones nacionales, que sólo a nosotros toca apreciar y medir, se haya puesto la mayor consideración y la máxima esplendidez, desgraciadamente no siempre reconocida, aunque sí en algunos casos.

También se ha señalado la posibilidad palpable de infundados celos y mal entendidas rivalidades en el orden comercial y del desarrollo del turismo que la proximidad y el expresado éxito de las grandes exposiciones haya podido despertar los intereses antagonicos. Prueba de que es ésta última circunstancia ha estado en juego, la encontramos en la torcida interpretación que con ahínco se está pretendiendo, de los agentes de viaje en América a las disposiciones del Gobierno para regular los precios de los hospedajes y servicios con el propósito ostensible de evitar abusos, cuando ello tiende a que sólo en un plazo de ocho días, los de mayor solemnidad y concurrencia, los de apertura y cierre de los certámenes, pueda ser doblado el precio de los hospedajes, lo que se venía siempre superando en Sevilla sin otro motivo que el de la feria anual, se ha esparcido la falsa especie de que el Gobierno ha señalado como obligatorio, tipo mínimo el doble de los precios corrientes, que como ya se consigna

es, precisamente, el máximo excepcional y limitado.

Para que el pueblo español y las personas sensatas que en el extranjero siguen con atención el desarrollo de nuestra vida se den cuenta de las finalidades de la campaña con la que se quiere entorpecer, no parece necesario aludir a otras causas ni sucesos, que son bien conocidos de la opinión: la malquerencia general de las sociedades secretas contra los Gobiernos, que frenan la exterminación de doctrinas perniciosas e impiden desmantelamientos a todo principio de derecho; las lamentables exaltaciones políticas, y, por último, la ofuscación producida por el mal entendido espíritu de cuerpo, que tanto daño viene haciendo a España desde hace tres años.

Pero nada de esto ensombrecerá el celaje seriamente, porque todos los españoles comprenden que de las causas apuntadas, unas son inevitables y otras producidas por la inexcusable actuación de un Gobierno digno, que no ha claudicado, ni siquiera ha querido aplazar el cumplimiento de sus más difíciles y personales deberes en defensa de principios básicos y de soberanía gubernativa y económica. Hay algo más, tal vez justificativo de que el buen pueblo español pudiera estar quejoso del Gobierno y olvidar alguno de los bienes que de éste ha recibido, merced a la protección divina, que le permite realizar en gran parte sus afanes de servirle leal y eficazmente. Y este algo será, sin duda, que la Dictadura le ofreció: extirpar el hampa social, perseguir a los que de él habían abusado, a los que se enriquecieron con negocios turbios o lograron de los servicios públicos ventajas personales o familiares, impedir que la audacia, en asociación con el talento, sirviera para excitar engañosamente a los ingenuos, explotando sus vehemencias en beneficio de ruines ambiciones, y velar, en fin, por los que padecían persecución o desamparo.

El Gobierno no siente disminuida su autoridad, ni truncados sus propósitos, al reconocer que gran parte de ese aspecto del programa saneador está por realizar.

Atraída su atención por problemas y asuntos de trascendencia internacional, sociales, económicos, culturales y reconstructivos, y poco aficionados y aptos los hombres que forman el Directorio, como los que integran el actual Gobierno para cierta clase de actividades policíacas, ni para perseguir sanamente a nadie, ello ha dado lugar a que quienes merecían vivir vigilados o en aislamiento, como gérmenes contagiosos de perturbación se hayan sentido mimados. Así han podido retoñar algunas plantas nocivas, y tal vez brotar otras nuevas de la misma especie, lo que será mucho más grave; y es lógico que el pueblo, no todo capacitado para entrar en el estudio de los grandes problemas, que no es ciertamente el que más de cerca ha tocado las ventajas de las grandes transformaciones económicas y administrativas, aunque en definitiva en su beneficio repercutarán, y que esperaba de la Dictadura rigores que sólo en pequeña parte ha visto confirmados, muestre en ocasiones cierta desilusión, y aún sin incorporarse a las protestas artificiosas de los profesionales de la rebeldía y el desorden, no acierta, a poner en apagarlas, contrarrestándolas con su calurosa adhesión todo el entusiasmo que exteriorizó en los primeros años, y que de seguro no se ha extinguido, aunque aparezca, ciertamente, atenuado, sin duda en espera de una enérgica actuación del Gobierno, que le sirva de revulsivo al ver desaparecer, para siempre las causas, que aunque sea de un modo superficial, trastornan no poco la vida del país.

La dictadura, que tantas veces ha declarado que la rectificación es muestra de acatamiento a la soberanía de los pueblos, cuando les asiste la razón, no puede tener inconveniente en rectificar una vez más, para impedir radicalmente en el futuro, que los mal avenidos con el progreso y la tranquilidad de España, le ocasionen daño.»

**JOSE MARIA LOPEZ MEDICO AYUDANTE DEL DOCTOR COSPEDAL PARTOS Y MATRIZ**

Consulta de tres a cinco de la tarde MURO CARMELITAS, 10, PRAL.

## La revolución de Méjico

### INFORMACION DEL CAMPO REBELDE

**NOGALES.**— Según un comunicado de los elementos rebeldes, se están desarrollando las primeras escaramuzas de la batalla que en uno y otro bando se considera como decisiva en lo que respecta a la marcha del movimiento revolucionario.

Varios destacamentos de Caballería pertenecientes a las tropas rebeldes le anatacado las vanguardias del ejército mandado por el general Plutarco Elias Calles, las cuales se encuentran situadas a unos 18 kilómetros al sur de Torreón.

Dicho comunicado asegura que el general Torre, uno de los más destacados de las fuerzas federales, ha resultado muerto y que las vanguardias atacadas han quedado completamente aisladas del principal núcleo de las fuerzas de Calles, estando sitiadas por la Caballería rebelde.

Se dice que las bajas ocurridas son muy numerosas en uno y otro bando.

**MEJICO.**— La Secretaría de Guerra ha comunicado que las fuerzas rebeldes del Estado de Sonora han quedado aisladas del Estado de Chihuahua.

**NOGALES.**— Noticias recibidas de esta población dan cuenta de que el general rebelde J. Gonzalo Escobar está concentrando un ejército compuesto de die zmil hombres en el norte de Torreón.

Sus planes, sin embargo, tienden a evitar una gran batalla con las fuerzas que se encuentran bajo el mando del general Plutarco Elias Calles; en vez de esto trata de hostilizar constantemente a las fuerzas federales, haciendo guerra de guerrillas, en tanto que los elementos revolucionarios mandados por los generales Francisco Mianzo y Roberto Cruz continúan su avance a lo largo de la costa occidental con la esperanza de llegar a Guadalajara, y desde este último punto continuar su marcha hacia Méjico.

Se cree que si las fuerzas rebeldes que operan en la costa del país logran conquistar Guadalajara, se asegurarán el apoyo de importantes elementos, al mismo tiempo que harán subir la moral revolucionaria.

**WASHINGTON.**— Los revolucionarios mejicanos, cuyo cuartel general se encuentra en Nogales, dicen haber logrado una victoria en el primer encuentro con las tropas federales, mandadas por el general Calles.

Dos regimientos de Infantería han sido derrotados.

Este encuentro es considerado como una escaramuza a la vanguardia del general Calles.

El general Escobar, que manda las

tropas de insurrectos, se prepara a atacar el grueso de las fuerzas del general Calles, en los alrededores de Torreón.

**SE AFIRMA LA RECONQUISTA DE SALTILLO**

**MEJICO.**— La toma de Saltillo por las tropas gubernamentales, ha sido confirmada oficialmente. Los rebeldes abandonaron la población sin ofrecer la menor resistencia.

**UN EMISARIO REVOLUCIONARIO**

**NUEVA YORK.**— Un emisario rebelde enviado al Gobierno de los Estados Unidos, ha declarado en el camino a Washington que quienes han iniciado y sostienen la revolución aspiran, en el caso de quedar vencedores, a reformar la Constitución de 1875 y la de 1927, aboliendo las actuales leyes y las de represión religiosa.

**MUERTE DE UN GENERAL FEDERAL**

**NUEVA YORK.**— Los rebeldes han publicado un comunicado confirmando que, como consecuencia de las primeras escaramuzas de la vanguardia de Calles con los rebeldes, han aislado a aquéllas del grueso del Ejército, logrando después cercarlas.

En el combate murió el general federal Torres.

**DIVERSAS NOTICIAS**

**MEJICO.**—El general Seville que manda las fuerzas federales, se halla a 30 millas al E. de Torreón.

—Se asegura que el general Cárdenas, jefe de las fuerzas leales de Jalisco, se ha unido a la rebelión.

—Las fuerzas leales han entrado en el estado de Sonora y capturado un importante núcleo rebelde, mandado por el expresidente de la república en 1914, Rulalio Gutiérrez.

**TRES GENERALES MAS FUSILADOS**

**NUEVA YORK.**— Además de los generales López Villarreal y Aguirre sublevados contra el Gobierno, que fueron fusilados, han sido también pasados por las armas los generales Vidal, Laguna y Miguel.

**POR LA LIBERTAD DE UNOS INGENIEROS**

**LONDRES.**— Contestando en la Cámara de los Comunes a una pregunta, Mr. Chamberlain ha declarado que los embajadores inglés y yanqui en Méjico han realizado gestiones para conseguir la libertad de los ingenieros de dichas naciones que fueron apresados por los rebeldes.

## Más del día oficial

Madrid, 14.—Varias horas

### NO DESPACHO HOY EL MONARCA

El monarca no despachó hoy ni con el presidente del Consejo, ni con ministro alguno.

### EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE LOGROÑO, VISITA AL MINISTRO DE FOMENTO

El ministro de Fomento recibió entre otras visitas la del Presidente de la Diputación de Logroño, señor Heróles de Tejada, para solicitar la solución de la permuta de una carretera propuesta por la Jefatura de Obras Públicas a la Diputación.

### EXPOSICION NARANJERA EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

A mediodía, y en el Patio de Castales del Ministerio de Fomento se inauguró la exposición naranjera de Alcira organizada por los comisionados llegados de aquel pueblo que han venido a Madrid en visita de agrardecimiento hacia el conde de los Andes por los elogios que a la industria naranjera de Alcira prodigó en su reciente viaje.

Asistieron a este acto dicho ministro y diversas personalidades. Los expositores son cuarenta.

El alcalde de Alcira, en nombre de los comisionados, agradeció al conde de los Andes las facilidades que le ha dado para esta exposición, pidiéndole seguidamente al Ministro el mejoramiento de los transportes por vías férreas.

Dicha autoridad municipal nos dijo después de inaugurada la exposición, que durante la pasada campaña la cantidad fué mayor que la del año último, habiéndose recogido, solamente en Alcira, unos seis millones de arrobas de naranjas, que importan cerca de cuarenta y cinco millones de pesetas.

En las cajas expuestas, se han colocado unos letreros indicadores de que los productos serán regalados una vez terminada la exposición, al jefe del Gobierno, a los ministros y a otras personalidades.

### NO SE HA CELEBRADO CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros anunciado por algunos periódicos para esta tarde, no tendrá lugar hasta mañana.

### EL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno despachó con los ministros del Ejército, Instrucción Pública y Justicia y con el Director General de Seguridad, visitándole luego el Presidente del Supremo del Ejército, general Bargoutte, el exministro señor Cornejo y el alcalde de Valencia.

Esta tarde asistirá al te que en la Unión Ibero-americana se celebrará en honor de los normalistas argentinos que han regresado de su viaje por Andalucía. También irá el ministro de Instrucción.

### TRATANDO DEL CONFLICTO ESTUDIANTIL

A las seis y media de la tarde se reunieron en la Presidencia, el jefe del Gobierno, los ministros de Gobernación e Instrucción y el director de Seguridad.

El marqués de Estella dijo a los periodistas que iban a ocuparse del problema de los estudiantes.

A la salida de la reunión, manifestó el marqués de Estella que se había reunido con estos señores y dedicado un rato a la cuestión de los estudiantes, a la que no se había dedicado porque tiene su tiempo para otras cosas; pero en fin, dijo, hoy hemos tenido un cambio de impresiones y haremos todo lo posible para reprimir ese estado de cosas, tal vez buscando el origen de ella fuera del vivero estudiantil, y al efecto se ha acordado una serie de medidas que irán apareciendo sucesivamente.

«Ya habrán visto ustedes—añadió— lo que digo en una Nota que ha publicado «La Nación», con respecto a este asunto y lo digo así porque lo creo sinceramente, pues existe un pequeño enfriamiento en una pequeña parte de la opinión (claro que a mí, personalmente no llega, porque yo sí gozando de pruebas inequívocas por todas partes donde voy de consideración y simpatía), pero creo que era

**PROBO RAMIREZ ARROYO**  
DEL INSTITUTO MADINAVEITIA  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago, Hígado, Intestinos**  
**RAYOS X LABORATORIO**  
**GENERAL ZURBANO. 3**

paña  
ticas y urbe-  
o, Agente pa-  
Logroño, Mo-  
del señor Br-  
LINE  
léxico  
til, saldrán  
17.500 tons.  
lam  
tercera clase  
s. — PARA  
REZ ULLI-  
acífico  
a  
ra HABANA  
Panamá), Ca-  
s puertos de  
carga.  
na (incluido  
nco con vein-  
apias cubier-  
R.  
—Tel.: 3.441  
m, 19. Agen-

V. Infante Especialista en Cirujía, nariz, oídos. Consulta de 8 a 12 y de 3 a 4. Bretón Herreros, 13
L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Filiales. Venéreas. Piel. Operaciones. Calle del General Zurbano número 11.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

diar el funcionamiento en aquellos países y la posibilidad de crear una organización internacional de entidades exclusivamente profesionales, afines a los Sindicatos Libres.

CONTRA LA ELEVACION DE PRECIOS

La Junta de Abastos ha denegado la solicitud para aumentar el precio de la patata. Tampoco a los dueños de cafés y bares han autorizado la elevación de precios.

El curso de información para comandantes

TOLEDO 14.—Prosiguen las conferencias extraordinarias; presidió el director del curso, general Villalba, y asistieron las autoridades locales y todos los comandantes del curso y numerosos jefes y oficiales de la plaza.

El general Villalba presentó al conferenciante don Alvaro López Núñez, subdirector del Instituto Nacional de Previsión.

El conferenciante, después de un saludo a su auditorio, y un aplauso por la iniciativa de este curso, en el que no podría faltar el ideario de la previsión social, que con razón se ha llamado el barómetro de la civilización de los pueblos, refirió a la influencia de la previsión en la vida militar, que es el más alto ejemplo de previsión, recordando textos de las Ordenanzas de 1776.

Trata de la previsión, en su aspecto económico y social; estudia las diversas manifestaciones del ahorro y del seguro; detalla las varias clases de éstos, especialmente de enfermedades, accidentes, maternidad, vejez, invalidez, paro y muerte prematura, para los que el Estado ayuda con la suma de 15 millones de pesetas, y de los homenajes a la vejez.

Sigue refiriéndose a la maternidad, y dice que, por las malas condiciones en que se realiza, perecen anualmente en España 330 mujeres, naciendo muertos cada año, por la misma causa, más de 17.000 niños; lo que se evitará en gran parte con el Seguro obligatorio de maternidad.

Analiza detalladamente los seguros del campo, en sus amplias y varias manifestaciones, y después el seguro infantil, ambos de excepcional importancia. Dice que las Mutualidades escolares comprenden actualmente 400.000 niños, que, perra gorda a perra gorda, han ahorrado la suma de 13 millones de pesetas.

Elogia, finalmente, la atención que todos los Gobiernos han prestado a la causa de la previsión, excitando a los señores comandantes a que propaguen la labor previsor, en general, como la razón más firme del progreso de la Patria.

TEMAS JURIDICOS

CONFERENCIA SOBRE DERECHO CORPORATIVO

Madrid, 14 de marzo.

Ha dado una conferencia acerca de «Las teorías sobre la persona jurídica y el derecho corporativo», don Tomás Elorrieta y Artaza.

Empezó su estudio explicando las ideas corporativas del Derecho romano, y se detuvo más especialmente en el análisis de las mismas en la Edad Media, donde los derechos de los individuos, más que individuales, eran sociales, como miembros de un gremio. Este concepto de la persona social tuvo su reflejo en la filosofía medieval con la teoría de la sustancia y los accidentes, pero no llegó a la ciencia jurídica.

En los principios de la Edad Moderna el desenvolvimiento de las fuerzas centralizadoras y el prestigio creciente del Derecho romano, hicieron que no fuera admitida la existencia de una persona social. Dice que la Revolución francesa no acabó con la vida corporativa, sino que se limitó a recoger los principios de la Monarquía absoluta. En los derechos del hombre no se consignó el derecho de asociación.

Analiza después la evolución de las dos doctrinas más características del siglo XIX: la de la voluntad y la del interés, la primera iniciada por Savigny, para quien el derecho era un atributo de la voluntad. La colectividad no es, según él, una personalidad jurídica. La única excepción es el Estado.

Con motivo de los hechos que contradijeron esta teoría, cuales fueron Sindicatos obreros y el movimiento católico, surge la doctrina de Sidelman, que trata de armonizarlo con los principios de Savigny. También se desarrolla la tendencia positivista de Novicow, que tuvo una vida fugaz en la ciencia del derecho. Al propio tiempo se desarrolló como síntesis la doctrina realista.

Explica el orador la teoría del interés y las que se derivaron de ella, exponiendo también el pensamiento de Dugait y la nueva tendencia de la que participa Hourou, que admite en el derecho, además del interés y la voluntad, el elemento poder. Sobre esto se fundamentó el concepto de institución, que es la existencia de una colectividad que defiende un interés; cuando tiene una voluntad es una personalidad jurídica. Se refiere el conferenciante a la institución comercial, que en la Edad Media tuvo personalidad jurídica. Yo creo—añade—que también la tiene actualmente, a pesar de que muchos creen que el derecho mercantil es un derecho privado. Análogo concepto emite sobre la institución

TEATRO MODERNO HOY, VIERNES A las 7 y a las 10'15 Interesante estreno de la extraordinaria superproducción La suerte de la Fea Comedia sentimental, por la simpática y graciosa COLLEEN MOORE

La Conciliación de la Santa Sede y el Quirinal El acontecimiento histórico más trascendental de nuestra época. La mejor información de la firma del Pacto de Letrán, con la visión exacta de tan importante y grandioso acto,

enfriamiento se ha producido porque el Gobierno ha procedido con una excesiva blandura en la aplicación de las sanas orientaciones de rigor que determinaron su advenimiento y por esta razón precisamente vamos a hacer cuanto sea posible para cumplir también en este aspecto las esperanzas justas que despertamos, llevando a todos los sectores de España la plena satisfacción de nuestro riguroso procedimiento, convencidos de que es eso lo que el país quiere.»

LA RECEPCION DIPLOMATICA DEL JUEVES

En la recepción diplomática que hoy tuvo el presidente, figuraron el embajador de Italia, que le entregó un periódico con el discurso de Mussolini, que Estella lo ha calificado de interesantísimo y lo ha mandado traducir; el embajador de Chile que le dió las gracias por el recibimiento dispensado a los oficiales chilenos que estuvieron en Madrid; el ministro de Yugoslavia y el encargado de Negocios de China.

También visitó a Estella una comisión de actores para pedirle apoyo para la celebración del cuarto Congreso de la Sociedad de Autores, el 26 de mayo.

Hablaron también del estado de las obras del monumento a Cervantes, que se activarán todo lo posible.

UN MANIFIESTO CLANDESTINO DE LOS ESTUDIANTES

El periódico «La Nación», hablando del manifiesto clandestino de los estudiantes lo achaca a los profesionales de la revolución.

Califica de falso los cincuenta heridos de que habla, y de las amenazas que contiene dice que al Gobierno le sobran recursos para mantener la obediencia.

En Getafe se incendia un aeroplano y muere abrasado el suboficial que lo tripulaba

MADRID, 14.—En el aeroplano de Getafe ha ocurrido un accidente de aviación del que ha sido víctima el suboficial aviador Gómez Cano.

Hoy realizaban vuelos de prácticas varios aviadores.

Cuando se hallaban a una altura de 300 metros, se observó que el aparato de Gómez Cano, cabeceaba. El piloto picó para descender, buscando el aterrizaje. Se vio entonces que el avión se ponía perpendicular a tierra y entraba en barrena rápidamente estrellándose contra el suelo.

Al choque saltaron varios pedazos del aparato y éste quedó empotrado en tierra por la cabeza, dejando al aire la cola.

Se incendió el motor y el avión comenzó a arder por todas partes. Rápidamente acudieron los compañeros del desgraciado aviador en su auxilio.

Con verdadero peligro consiguieron extraerlo de entre los restos del avión. El suboficial, exánime y ensangrentado, era también pasto de las llamas.

Al llegar a la mesa de operaciones era ya cadáver.

Presentaba varias extensas heridas y desgarros en distintas partes del cuerpo, y en la cara tenía horribles quemaduras.

El cadáver fue trasladado al hospital de Carabanchel en una camióneta. El malogrado aviador pertenecía al Cuerpo de Ingenieros y poseía el título de piloto desde 1925.

Esta noche velan al cadáver los compañeros de Gómez Cano.

DE LA "GACETA"

Madrid, 14.—11 noche. Entre otras, publica las siguientes disposiciones:

Declarando excedente, a su instancia, a don Manuel Cortezo y Collantes, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Reales órdenes autorizando a la Institución benéfica «Colegio de Huérfanos de Telegrafos» para incluir entre sus recursos los dos que se mencionan; concediendo carácter oficial a la celebración del XLIV Congreso de Neurologos y Médicos alienistas, que se ha de celebrar en Barcelona; disponiendo, como complemento del real decreto de 12 de abril de 1924, que reguló las deudas entre el Estado y las Corporaciones, que para rehabilitar las liquidaciones anuales se exija a los Ayuntamientos el inmediato ingreso de las anualidades vencidas y el adelanto de las restantes, dejando al arbitrio de las Diputaciones la imposición de intereses de demora por las primeras y la reducción de los correspondientes por las segundas; resolviendo consulta de la Diputación provincial de Cáceres y declarando que los funcionarios del Cuerpo de Telegrafos, en cuanto a la exacción del impuesto de cédulas personales, no están asimilados a los militares y sí comprendidos entre los demás de carácter civil; disponiendo se consideren comprendidas en el artículo pri-

mero del real decreto de 5 del mes actual las obras y servicios provinciales que se indican.

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, con pago de cuota reducida, a don Andrés Garrido Machs.

Autorizando al secretario general de Asuntos Exteriores para delegar en el vicesecretario general la presidencia del Tribunal creado por las disposiciones y reglamento de la carrera diplomática que se mencionan.

Disponiendo quede constituido en la forma que se indica el Tribunal creado por las disposiciones que se expresan, y al que se refieren los artículos que se citan del reglamento de la carrera diplomática.

Real orden aprobatoria de visitas realizadas por individuos del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a Archivos municipales y especiales no incorporados, y dando disposiciones encaminadas al cumplimiento de lo dictaminado por la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

DE BARCELONA

TRANQUILIDAD

BARCELONA, 14.—Anoche, el gobernador manifestó a los periodistas que durante el día había reinado tranquilidad en los centros docentes.

LOS ESTUDIANTES

Ayer se dieron con absoluta normalidad las clases en todas las Facultades universitarias, Instituto nacional de Segunda Enseñanza y Escuelas de Comercio y Normales.

En la puerta de la Universidad se fijó un aviso advirtiendo a los alumnos que para entrar en sus respectivas clases habían de exhibir el carnet de identidad escolar o el resguardo de haberse matriculado.

La Escuela de Arquitectura previene que, por acuerdo del Claustro, y por orden de la Superioridad, se aplicarán a los alumnos que ayer no asistieron a clase y dejen de asistir hoy, los preceptos de la real orden publicada en la «Gaceta» del día 12 del actual, que estableció la pérdida de matrícula.

GRAVE ACCIDENTE ENTRE DOS CAMIONES

En el cruce de la calle de Ali Bey con el paseo de San Juan, chocaron violentamente dos camiones. Uno de los vehículos conducido José Moran Menguan, de 29 años de edad, al que acompañaban en calidad de ayudantes, dos muchachos, llamados Pascual Fontanet Ramón, de 16 años de edad y Juan Maciá, de 17 años.

Del accidente resultaron heridos dichos dos jóvenes, muy gravemente el Pascual, quien sufrió heridas contusas en la bóveda craneana, de resultas de las cuales dejó de existir al tiempo de ingresar en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El Maciá fué asistido en el referido establecimiento benéfico de heridas contusas en la mano derecha, y los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

El cadáver del infortunado mucho fué trasladado por orden del Juzgado al hospital Clínico. Los vehículos experimentaron considerables desperfectos.

EXPOSICION NACIONAL DE CLAVELES

La Sociedad de Atracción de Forasteros de la villa de Sitges, organiza una exposición nacional de Claveles que debe tener efecto en dicha villa del 15 de mayo al 9 de junio próximos.

La citada entidad se ha dirigido a todos los floricultores de España por medio de cartas-circulares invitándoles a concurrir a dicho certamen y a la vez se les da a conocer las condiciones y premios que se adjudicarán por el respectivo jurado. Será el primer premio de mil pesetas, quinientas idem el segundo y doscientos cincuenta idem, el tercero, con sus correspondientes diplomas. Además se tiene oferta de valiosos objetos para otros premios.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

La exposición internacional de Pintura, Escultura, Grabado y Dibujo, que se inaugurará en Barcelona al mismo tiempo que la Exposición, durará mientras esta permanezca abierta.

Tendrá una sección española y tantas extranjeras como naciones concurran.

En la exposición nacional sólo podrán exponer los artistas previamente invitados por la sección de Bellas Artes que cuidarán, sin exclusión de tendencia alguna, que la Pintura, Escultura, Dibujo y Grabado nacional, estén dignamente representados.

Cada nación sufragará por su cuenta los gastos de su sección respectiva. El premio de honor llevará la obligación de ceder la obra por 30.000 pesetas a la Exposición de Barcelona.

LOS SINDICATOS LIBRES

Ha marchado a París y Suiza el presidente de la Confederación de Sindicatos Libres, José Barró, para estudiar

industrial. Los colectivos son un derecho particular que por llevar un sello público no se pueden incluir ni en el derecho público ni en el privado.

Concluye de lo dicho que existe un nuevo derecho, el corporativo, que explica muchos problemas del derecho público. Dice que no es un derecho soberano, sino intermedio, que necesita una cierta libertad, pero que ha de estar sometido a la inspección del Estado. Este derecho debe aspirar a robustecer a un tiempo el Estado y los derechos individuales.

El orador fué muy aplaudido.

INFORMACION GENERAL

MADRID, 14.—Varias horas SE HAN SUSPENDIDO EN PALACIO LAS CAPILLAS PUBLICAS

Con motivo del luto que guarda la familia real, han sido suspendidas todas las capillas que habían de celebrarse en Semana Santa. Solamente se celebrarán en la capilla de Palacio los oficios corrientes que dichos días se celebran en todas las iglesias.

EL COMITE ORGANIZADOR DEL CONGRESO DE CIUDADES Y EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

El alcalde y los miembros de la Comisión Permanente han obsequiado con un banquete en el Ritz a los señores que forman el Comité internacional organizador del Congreso de Ciudades.

Estos dedicaron la mañana a recorrer las calles de la ciudad y a visitar locales y servicios, para todos los cuales tuvieron frases de elogio.

Estuvieron también en los Museos. A última hora se celebró en el Ayuntamiento una recepción en su honor.

El edificio municipal se hallaba engalanado, y la banda interpretó un selecto concierto.

CONTINUA MEJORANDO EL ESTUDIANTE HERIDO

Esta tarde, el doctor Bastos levantó en el Sanatorio de Santa Alicia la cura al estudiante Marchesi, que resultó herido días pasados en los sucesos estudiantiles.

El doctor encontró la herida muy mejorada.

FALLECIMIENTO DE DOS MUJERES CENTENARIAS

Según comunican de Palma de Mallorca, en un mismo día fallecieron dos ancianas que habían pasado la edad de cien años. Se llamaba una de ellas María García, y vivía en Palma con su familia. Hace pocas semanas se le había dedicado una fiesta íntima para celebrar el cumpleaños de su centenario.

La otra centenaria se llamaba Juana Muzqueta, estaba domiciliada en la villa de Manacor, y a pesar de su avanzada edad, se conservaba en perfecto estado de salud.

EL PROXIMO VIAJE DEL «JESUS DEL GRAN PODER»

SEVILLA.—Ha regresado el capitán aviador señor Iglesias.

Está terminándose la pista por que la de elevarse el «Jesus del Gran Poder».

Tanto Iglesias como Jiménez insisten en ocultar el momento de la salida del avión, para evitar que sea conocida la salida y acuda al aeródromo el gentío.

LA CASA DEL CORDON Y EL AYUNTAMIENTO DE BURGOS

BURGOS.—El «Diario de Burgos» publica el manifiesto del Comité ejecutivo de la Federación local de Sociedades obreras protestando contra el acuerdo del Pleno del Ayuntamiento de adquirir la Casa del Cordon, para instalar las dependencias municipales.

En dicho documento se anuncia que se opondrá por todos los medios legales a que el acuerdo prospere, y que se dirigirá a todas las entidades locales y al pueblo de Burgos solicitando que se someta el acuerdo al «referéndum» que establece el Estatuto municipal.

NINA ATROPELLADA POR UN CAMION

BURGOS.—Un automóvil de transportes, de la matrícula de Madrid, conducido por Antonio Pérez, atropelló en el pueblo de Cubena a la niña Encarnación Ibaes, produciéndole heridas de consideración.

ROBO DE TEJIDOS

VALENCIA.—Al llegar el tren de Barcelona se descubrió el robo de varios paquetes de tejidos consignados a comerciantes de Valencia y Denia.

Los ladrones cometieron el hecho perforando la cubierta de un vagón.

PROYECTO DE RECREO CONDICIONADO

GIJÓN.—Una entidad de San Sebastián ha presentado al Ayuntamiento un proyecto para construir, en el plazo de cinco años, sobre un terreno próximo a la playa de San Lorenzo, que concederá el Municipio libre de impuestos, un edificio de 3.000 metros cuadrados para balneario, gran Casino, teatro y hotel con 150 habitaciones de lujosa instalación.

Se impone como condición la exclusión de los recreos mayores si el Gobierno los autoriza o reglamenta. El balneario tendrá salida subterránea a la playa, bajo la Avenida de Rufo Rendueles, y a los setenta y cinco años, revertirá la concesión al Ayuntamiento, reservándose la Empresa el derecho de tanteo, caso de que arriende los servicios.

ACCIDENTE MORTAL

CADIZ.—El teniente de alcalde del Ayuntamiento de Algeciras don Donato Millán Custodio, que se hallaba accidentalmente en esta capital, cayó anoche en la escalera del hotel en que se hospedaba, causándose lesiones, a consecuencia de las cuales ha fallecido hoy en el hospital. Se supone que la caída obedeció a haber sufrido el señor Millán un ataque cardíaco. Mañana se verificará el entierro, al que asistirán los compañeros de Concejo de fallecido. El acto será presidido por el alcalde de Cádiz.

CONDENADOS POR LA AUDIENCIA DE SORIA

SORIA.—Se ha dictado sentencia por la Audiencia de esta capital, condenando a 16 años de prisión a los procesados Gabriel Ciria y José Lucas, autores de la muerte de un colchero del pueblo de Ojuela.

Se les condena también a que satisfagan una indemnización de veinte mil pesetas a los familiares de la víctima.

EL NUEVO OBISPO DE TOLEDO

TOLEDO.—En el tren correo ha llegado hoy a ésta el nuevo obispo de la diócesis, doctor Rocha.

Desde Aranjuez venían acompañándole el provisor y el secretario de Cámara.

En la estación era esperado por el Cardenal Primado, representantes de Congregaciones y Asociaciones religiosas, autoridades y numeroso público.

Al descender del tren, el Primado le abrazó.

Seguidamente pasaron al salón de honor de la estación, artísticamente adornado. Allí desfilaron ante el nuevo obispo todas las representaciones que el Primado le presentaba.

Terminado el desfile, ocuparon el auto del Primado, éste y el obispo, dirigiéndose al Palacio Episcopal.

HABLA TROTSKI

CONSTANTINOPLA.—En el curso de una entrevista celebrada por el señor Trotski, con el coronel de la Agencia Fabra, el excomisario regio del pueblo, cuya salud se ha turbado y que se ha afeitado el clásico mostacho, con el cual se le conocía, declaró que continuaría en Constantinopla hasta el momento en que consiga autorización para residir en otro país.

Independientemente de su condición de desterrado, el Gobierno turco ha asegurado al político ruso, en Constantinopla, la hospitalidad que se concede a los huéspedes extranjeros.

El señor Trotski dijo también que había efectuado gestiones directas y personales con el presidente del Reichstag alemán para ver si es posible conseguir el visado alemán para su pasaporte, pues su deseo es que se le autorice a residir en dicho país, con objeto de poder seguir, con su esposa, un tratamiento médico bajo la dirección de facultativos alemanes.

BODA DE UN MILLONARIO NEGRO CON UNA HUNGARA

BUDAPEST.—Mr. Jhon Shuttlehand, millonario negro norteamericano, ha contraído matrimonio con la señorita Edith Greiner, hija de un funcionario húngaro. Los esposos se habían conocido el año pasado en París, donde los dos seguían los cursos de la Sorbona.

VEINTISIETE MUERTOS EN UNA MINA

MOSCU.—Noticias recibidas por la Agencia Trass dicen que en una mina situada en la cuenca del Donetz se desprendió hoy una jaula, en la cual subían a la superficie numerosos mineros. Todos ellos cayeron violentamente al fondo de la mina, resultando 27 muertos.

ESPAÑA EN LA FERIA DE LYON

LYON.—La sección española de la Feria ha conseguido un éxito muy brillante, siendo su presentación brillante y figurando en ella productos y muestras de todas las regiones de España.

La sección es visitadísima, siendo generales los elogios tributados a la instalación.

ULTIMA HORA

Madrid, 15.—4 m.

POINCARÉ GANA LA CUESTION DE CONFIANZA POR EL ASUNTO DE LAS CONGREGACIONES

PARIS.—A las cuatro de la tarde comenzó la sesión de la Cámara, poniéndose a debate enseguida el proyecto del Gobierno acerca de las congregaciones misioneras.

Poincaré pronunció un discurso, exponiendo la necesidad de que se difiera la aprobación de este asunto del cual depende, dijo, el honor nacional.

Las izquierdas le interrumpieron con frecuentes protestas y los socialistas presentaron una proposición pidiendo que el asunto se aplazara.

Contra esta propuesta planteó Poincaré la cuestión de confianza, aprobándose 321 votos por 249.

En seguida de conocerse el resultado favorable al Gobierno de la votación, se levantó la sesión.

Teatro Bretón

Para fecha próxima se anuncia la nueva actuación de una compañía de comedias en nuestro primer coliseo. Se trata de la formación que dirige María Palou, actriz que merced a su entusiasmo y talento ha logrado figurar en la primera categoría de nuestros comediantes.

La compañía, notable en conjunto, va formada de suerte que es capaz de interpretar todo el variado género de la comedia, desde la dramática hasta el «astrakán».

En su breve temporada aquí, dará a conocer, entre otras, las siguientes obras, todas de buen éxito: «Rondallas, de los Quintero; «Los que no perdonan», de Goba; «El Alfano», de Muñoz Seca, y «Palomas», de Felipe Sassone.

La compañía es francamente estimable y muy interesante su repertorio; de suerte que no es aventurado augurarle que merecerá una general aceptación del público.

En cuanto al día de su presentación, parece que será el miércoles de la semana venidera.

LA «GACETA DEL FRANCO»

Resulta que a la señora Hanau le deben dinero

PARIS.—El juez instructor encargado del asunto de la «Gaceta del Franco» ordenó hoy que fuera llevada a su despacho la señora de Hanau, con objeto de someterla a un nuevo interrogatorio, encaminado a aclarar algunos puntos del sumario.

La señora de Hanau entregó al magistrado copia de una carta que ha dirigido al presidente del Consejo, en la cual trata de demostrar que no ha existido la quiebra de la «Gaceta», que, mucho menos, ha habido estancamiento de la revista.

Afirma la señora Hanau que el pasivo de su clientela es de 120 millones de francos y el activo, que ha de ser distribuido, se eleva a 140 millones.

Estas cifras se refieren solamente a la «Gaceta». En cuanto a las presas generales de la Sociedad, la señora Hanau dice que, teniendo en cuenta las cifras expuestas, el total del activo, incluído su patrimonio personal, se eleva a 205 millones, contra 170 millones que representa el pasivo.

# PELICANOS SON TRIUNFO

## Ganaréis la partida contra la carestía comprando vuestros calzados en nuestra casa Directo de fábrica al consumidor

Hermanos Moroy, 7 (Frente al Seminario)

NOTA.—En breve gran exposición de zapatos Checo-Slovacos

### I. GRANADO. - Médico

CONSULTA DE 3 A 6

TRATAMIENTO ESPECIAL RONTGEN de las neoplasias malignas y de otras enfermedades de la piel difíciles de curar por medios tópicos (LUPUS, PICORES, MANCHAS, ULCERAS, BARROS, PELADAS, ECZEMAS CRONICOS, ESCROPULAS, etc. ONCE DE JUNIO, 9, PRIMERO.

### Conservas CRUZ ROJA

TON MARINE, BONITO ESCABECHE Y SARDINA SIN ESPINA

Depósito: Calle del Cristo, núm. 20 Teléfono, 375

### ANDRE. - Hendaya-Irún

Su representante exhibirá una magnífica colección de surtidos en abrigos, sombreros y pieles, últimas novedades para la temporada, en el GRAND HOTEL, los días 18 y 19 del corriente.

### Avisos y noticias

Marzo, volvió ayer a favorecernos con un alegre semblante que alegró los nuestros. Sol, ambiente, apacible, temperaturas de hasta 18'5 grados al sol y 15'4 a la sombra—en la madrugada no bajó de 4'8—y cielo despejado. Es más de lo que este mes puede esperarse. Sorprende que su nueva simpática, amable y grata la haya sostenido durante veinticuatro horas. Pero por mucho que sorprenda, hay que desear que continúe en sus atalayas, aunque pierda carácter. No tiene fama bueno, sino de inconsciente, voluble, tornadizo y molesto este mes de los vientos, pero no importa que pierda su fama, si siendo malo quiere ser mejor, y así se muestra. Claro es que esta consideración conviene a nuestro punto de vista, porque para el mes, para marzo, creemos que conviene conservar la fama y continuar siendo malo a su modo, porque de lo contrario, se expone a perder su personalidad y eso es terriblemente trágico. Por otra parte, de admitirse de marzo lo malo, porque al fin y al cabo... no dura más que un mes.

¡Ah!, se nos olvidaba consignar que la presión atmosférica fué a las ocho de la mañana, de 732'2 milímetros y de 730'7 a las seis de la tarde.

### El Malta "Natura"

No es café, porque el café es nocivo, pero posee su gusto y su sabor, por su riqueza en diastas, su valor nutritivo y sus propiedades digestivas y nervinosas, lo sustituye con ventaja.

En Comestibles y Farmacias.

### DEPENDIENTE DE ULTRAMAR

Se necesita uno con mucha experiencia y que esté libre del servicio. Informar a Ramón Miguel. Comercio.—Logroño.

### ESPOSAS VOLUMINOSAS

REGIUM, MODELO DE LA CASA "PRIM" SOCIEDAD DE LANZAGORTA LOGROÑO

### Señoras

Casa especial en trajes y abrigos sastre. En breve recibirá esta Casa modelos hechos, directamente de París. MERCADO, 22, 2.º

### AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

# Casa MARRODAN

Hierros, Aceros, Ferretería, Cocinas económicas, Cementos, Tuberías, Herramientas para contratistas, Fundiciones, Carbones minerales y vegetales, Talleres de construcción de Maquinaria, Puentes, Cubiertas, vigas y Postes armados, Bombas para agua, vino y aceite.

ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA BODEGAS

Hijo de Salustiano Marrodán S. L (Francisco Marrodán)

¡NO CONFUNDIRSE! Miguel Villanueva, 7 (Delicias), Teléfono 76

En el rápido de Miranda, que tiene su llegada a ésta a las once de la mañana, es esperado el señor secretario de la Federación de Empleados y Obreros Municipales, señor Bragado, al que saldrán a recibirle el delegado de Castilla la Vieja y León y Junta directiva en pleno de la Asociación local, los cuales harán cuanto esté de su parte para que le sean gratas las horas que en nuestra ciudad proyecta pasar.

APRENDIZ para FERRETERIA ADELANTADO, SE NECESITA EN CASA ANGUIANO

PERRO. Se desea adquirir propio para casa de campo. Razón, Muro de la Mata, 2, tda.

Banco Español de Crédito Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

EN VENTA casas desde 8.000 pesetas y fincas rústicas de todos los precios. Jacinto Escudero.

PLANCHADORA con algo de práctica, se necesita en la TINTORERIA MASIP.

Las misas que se celebren mañana, sábado, a las siete en la Beneficencia y a las ocho y media en el altar de la Virgen del Carmen, en la iglesia de Santiago, serán aplicadas por el alma de DOÑA CARMEN BEAIGOCHEA MODREGO (q. e. p. d.) Su familia agradecerá la asistencia a sus amistades y personas piadosas.

DEPENDIENTE con buenos informes y bien impuesto en el ramo de Librería y Papelería, se precisa. Escribir a LA RIOJA.

El señor cura párroco de la villa de Ocoña, ha entregado a la señora superiora del Hospital Provincial, veintinueve pesetas en concepto de limosna para el Establecimiento, cantidad recogida de la visita domiciliar de la Asociación de la Medalla Milagrosa, durante el año 1928.

### Aviso humanitario

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a todas las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado; lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribir a G. M., Presbítero. Apartado 837.—Madrid.

### EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA - RAYOS X SAGASTA, 17, 2.º

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrúa. Apartado núm. 44

### Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mossó 11 a 1 y de 3 a 6 VARA DE REY, 3.-2.º

# Señora...

Se interesa conocer las extensas colecciones que **LOS ALMACENES ROSEL** presentan para la actual temporada  
Lo más nuevo en todos los artículos

## Almacenes Rosel

CABALLERIA, 39 y SAN BARTOLOME, 20 Detrás del Ayuntamiento

### Huevos fresquimos garantizados

DE LA SIERRA DE NAJERA. 2'60 DOCENA  
Calle del Cristo, 20. Teléfono 375.  
EDUARDO PARACUELLOS

### 15 días de liquidación

EN SANTO DOMINGO DE LA CALZADA.  
Se traspa y liquida el Comercio de tejidos y confecciones «LA VERDAD». — DE PABLO ROBRES, por cambio de residencia.  
También vendo CITROEN turismo, 10 HP., a toda prueba, dotado de dos cubiertas nuevas, 5 en perfecto uso, 9 cámaras, herramienta completa, bomba de engrases, etc., etc.

### ¿Que vá usted a Logroño?

Y que quiere comer bien; vaya al PARADOR DEL SOL, que dan de comer que es un primor. ¿Que dice usted que le engaña? Vaya y se convencerá.  
ALEJO JUSTA LE SERVIRA. Bretón de los Herreros, 21.—Logroño. Se reciben estables en esta Casa.

### TRUCHAS

SE PESCAN FACILMENTE CON LOS ARTICULOS QUE VENDE CASA CASTELLANOS.

SE NECESITA MUCHACHA formal, ya mayor, con buenos informes, para casa de poca familia. Razón, en LA RIOJA. Será bien retribuida.

Ha sido trasladado para prestar sus servicios en la Delegación de Hacienda de Barcelona, nuestro pariente don Gabriel Ruiz de Gordejuela, jefe de Negociado de la Delegación de Gerona, a quien hemos sabido ya en días pasados le fué concedida de Real orden la cruz del Mérito civil. Nuestra enhorabuena.

### Francisco Anguiano

PARTOS - RAYOS X. SAGASTA, 14, 2.º

Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.

NO HAY MEJOR CAFÉ QUE EL DE «EL ARCA DE NOE».

### CASA

de sólida construcción, en la calle de Vara de Rey, número 38 SE VENDE POR PISOS

Para tratar, con su dueño, calle Gallarza, núm. 5, 2.º, de tres a cuatro.

Ayer en el expés, salió para Reus el simpático logroñés José Bello Sánchez, oficial de Hacienda, quien como ya dijimos, ha sido destinado a aquella Subdelegación del Rauso.

### MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños).

¿Quiere usted tomar BUEN CAFÉ? Compre el DE EL ARCA DE NOE.

¡PARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PRIPIRIEREN A LOS FRESCOS

### JULIAN JOVER

MARQUES DE MURRIETA, letra J. CARRETERA DE BURGOS LOGROÑO  
Grandes almacenes de compra-venta de hierros, metales y trapos viejos, en grandes y pequeñas partidas.  
Agente delegado del «Consortio del plomo en España» para la compra del plomo viejo.

Participo a cuantos me interese que única y exclusivamente el Consorcio y sus agentes delegados son los autorizados para la compra-venta y circulación del plomo viejo, siendo considerada como clandestina toda operación que se efectúe por personas ajenas a dicho «Consortio», las cuales incurrirán en determinadas y serias responsabilidades.  
Como Delegado facilito las agencias necesarias para su circulación, sin las cuales toda compra-venta será perseguida y castigada.

Esta tarde, a las seis y media, en la Iglesia de Carmelitas Labrá solemnemente Vjacruzis cantado.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

### J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5.

### LABORATORIO CHAVARRIA

ANÁLISIS: Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Exudatos Pus, Orinas, Contenido gástrico. Leche de nodriza, etc., etc. WASSERMANN: martes y viernes. Días laborables: 9 a 10 mañana y de 12 a 2 tarde.  
GANALEJAS, 3. ENTRESUELO LOGROÑO.

### Relojería y Optica CADARSO. Sagasta, 6

### M. Antoñana GRABADOS

Bisutería, Estuches para regalos, Se los de caucho y metal para tinta y lápiz, Placas esmaltadas para anuncios Chapas caladas para estarcidos. Bretón de los Herreros, 0.—Logroño.

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) PRECIOS BARATISIMOS.

### ESTUFAS DE PETROLEO NUEVO SISTEMA

Sin olor ni humo, garantizadas. JULIO REDON.—Teléfono 167.

### PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º LANZAGORTA, FARMACEUTICO POLVOS DENTIFRICOS

Como oportunamente anunciamos, el Ateneo Riojano ha puesto al par los cupones del empréstito correspondientes a la segunda anualidad. Han tenido el desprendimiento de dejar su importe a beneficio de la entidad, los señores siguientes: don Mauro Hijelmo, don Gonzalo Sáenz, don Enrique Palacio, don Feliciano Enriquez, don Eduardo Ágos, don Víctor Lorza, don Octavio Juez Marique, don Luis Pancorbo, y también la niña Isabelita Garrido y la señora viuda de don Jonás Jiménez.

### Dr. C. Caívo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 1. — Teléfono 273.

### Gran liquidación

Por reforma de local, se liquidan todas las existencias de la «Zapateria Modelo». Preciosos modelos de todas las clases a precios irrisorios. Sólo por este mes.  
Plaza del Mercado, 34. — Logroño.

### J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

### BANCO

### HISPANO - AMERICANO

Capital: 100.000.000 de Ptas. Reservas: 29.000.000

4 por 100 DE INTERES ANUAL ABONADO TUALMENTE EN SU

### Caja de Ahorros

SUCURSALES EN RIOJA: Ca ahorra-Logroño-Haro

# HOY

en el Frontón Logroñés

ULTIMA PROYECCION

De la soberbia superproducción

## Maria de Magdala

EXITO FORMIDABLE. INMENSO

Secciones: Popular, Vermouth y Noche

No pierda usted la ocasión de admirar esta maravilla cinematográfica

## ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

### Agentes provinciales

TRUS JOYERO admite proposiciones para establecer AGENCIAS provinciales, con depósito. Se exigen garantías formales y organización comercial. Dirigirse a TRUST JOYERO-Apartado, 356-Madrid

## CINEMA SOCIAL

VIERNES SELECTO. — PROGRAMA EXTRAORDINARIO

1.º La preciosa Cinta Cómica en DOS PARTES

### OFICIOS CANINOS

2.º La magnífica supercomedia Universal, en SIETE PARTES, que lleva por título

## A caza del hombre

Divertidas y accidentadas aventuras amorosas. Encabezan el reparto de esta hermosa Joya TOM MOORE y BESSIE LOWE, dos artistas de categoría, secundados por un elenco de primera.

## FIGURAS DE LA HORA

### Cuartero o el articulista político

Hasta el año pasado, y seguramente contra la voluntad de su fundador y de los jueces, el premio Mariano de Cavia, habrá recompensado trabajos literarios meritorios, pero rara vez típicamente periodísticos. Si nuestra memoria no flaquea, desde el primer año en que fué otorgado a uno de los más grandes enciclopedistas y fecundos periodistas de todos los tiempos y todas las naciones—Dionisio Pérez—el honroso galardón había sido discernido a literatos puros, cultivadores ocasionales de la crónica o del ensayo, escritos no con el pie forzado y la inevitable premura de la obra periodística, realizada en la bahabunda de la redacción, sobre la platina grasienta, en la taberna contigua al lugar del sucoso o en la cabina telefónica, si no en el grato retiro del despacho, ante la biblioteca bien surtida y sin apremios de tiempo.

Pero en 1928 obtuvo ya el premio Cavia un periodista auténtico, Manuel Chaves Nogales, realizador de una proeza profesional, imposible de lograr para quien no fuera periodista integral: el reportaje del vuelo Lisboa-Madrid, acometido por Ruth Elder. Este año ha sido galardonado otro folclórico insigne, José Cuartero, que culmina desde hace largos años, en una de las labores más difíciles, oscuras e ingratas del oficio de escribir en los papeles públicos: la del comentarista político.

La diversa condición de los dos periodistas agraciados este año y el anterior con el premio instituido por Luca de Tena, nos sugiere numerosas reflexiones. De entre todas ellas, queremos destacar una: la de que el verdadero talento literario y periodístico por lo tanto, no tiene edad, ni estilo, ni ideología características. Esto, que puede parecer una perogrullada, debe recordarse en estos tiempos de vanguardias y pseudovanguardias presuntuosas y estériles, que exigen un marchamo determinado a los escritores para estimarles dignos de la notoriedad.

Nada más distinto que Chaves Nogales y Cuartero. Les separa la edad, moza en uno y madura en el otro; el estilo moderno, caliente, reporterial salpicado de imágenes en Chaves, clásico, áejo, de articulista de fondo, en Cuartero, las ideas, radicales los del joven y conservadoras las del veterano. Chaves Nogales ha nacido al oficio en época de renovación y nerviosismo—periódicos de empresa, titulares enormes y sugestivos, exaltación del reporterismo, boga del grabado, manía entrevistadora, irrupción de la calle en las gacetas, antaño herméticas y solo cuidadoras del santo y seña del santón político—. Cuartero procede del periodismo posrevolucionario, que era todavía el «cuarto poder», con sus editoriales que derribaban gobiernos, sus planas mazorales—muchacha doctrina y desdén olímpico para la noticia—y sus axiomas incontrovertibles resumidos en uno: «el periodismo lleva a todas partes, con tal de abandonar lo a tiempo.» Uno y otro, Chaves y Cuartero, responden fielmente a su época. Chaves acaba de regresar de un viaje de 10.000 kilómetros en avión. Cuartero circunscribe su vida a su hogar y a la redacción, y hace veinte años que sus plantas de hombre austero y recoleto no han pisado la Puerta del Sol.

Y sin embargo, a quien rechazaría por demasiado innovador un reportaje de Chaves, o hallaría rezago o vejez en un comentario certero, ágil y corrosivo del gran articulista de «A B C». ¿No hay periodistas, ni periodistas nuevos ni viejos. No hay sino periodistas inteligentes, entusiastas y obsesionados por una vocación irrefrenable y periodistas mediocres o estultos, que han errado en la elección de oficio y continúan creyendo en el periodismo como medio y escabel.

José Cuartero, reputado entre los profesionales desde hace mucho tiempo como un periodista insuperable, tafas; cumplió condena en Chinchilla, Tarragona y Logroño, también por esta, y ha sido diversas veces arrestado gubernativamente en Zaragoza, Burgos, etc.

Se le interrogó sobre el punto donde pudiera encontrarse a su compañero fray Angel de la Cruz, y el detenido manifestó que lo ignoraba, por haberse separado voluntariamente para continuar cada uno por su lado explotando la caridad.

El detenido pasó a disposición del Juzgado de guardia, quien ordenó que ingresase en una celda de la Cárcel Modelo.

## FUTBOL

### EL ENTRENADOR DEL DEPORTIVO LOGROÑO

Días pasados hicimos pública la noticia de haber contratado el Deportivo Logroño para su dirección técnica al sub-entrenador del Español de Barcelona, Patricio Caicedo.

La personalidad deportiva de Caicedo, aun siendo de extraordinario relieve, no es muy conocida de los aficionados logroñeses.

Por ello y a modo de presentación del nuevo entrenador de los blanquitos, reproducimos de «La Gaceta Deportiva» una entrevista tendida por uno de sus redactores con Patricio Caicedo, en la que está recopilado el brillante historial del notable ex-españolista, que dentro de breves días convivirá entre nosotros.

Dice así el importante periódico deportivo de Barcelona:

«En el campo del Español el domingo será objeto de un justísimo homenaje, el ex-jugador realista Patricio Caicedo.

Patricio Caicedo, aunque no es catalán (nació en Bilbao), puede decirse se ha hecho, hablando en tonos futbolísticos, en Cataluña y ha defendido como es natural el prestigio del fútbol catalán unido al prestigio del R. C. D. Español, que es el club que siempre ha defendido.

El juego de Patricio, ha sido genuinamente vasco, duro, pero noble. Su técnica general jugando, ha sido siempre de gran energía; dando el pecho.

Caicedo, campechano y muy asomado se presta a soportar nuestro interrogatorio:

—¿Usted es vasco?

—Efectivamente, nació en Bilbao, y allí viví hasta los 17 años, en que me vine a Barcelona.

—¿Cómo empezó a jugar en Bilbao?

—Mi primera acción en mi tiempo de jugador; jugué unas temporadas en equipos que formábamos, para ir luego a defender el Accés, que en aquella época pertenecía a la segunda categoría.

—En Cataluña sus primeros pasos fueron con el Español?

—Sí, señor, y le diré el por qué. Jugando yo con el Acero, se establecieron negociaciones para que yo defendiese el Español, de Barcelona, y con el consentimiento del Acero dejé de alinearme en él y pasé al Español.

Hice algún entreno y debuté en el primer equipo jugando precisamente contra el Sporting de Vigo (hoy Celta), al que vencimos en los dos encuentros, cuyo recuerdo perduraré en mí, porque en el segundo rompieron la pierna a Pacan; Otero, involuntariamente, causó un grave daño a nuestro compañero de equipo.

—¿Fue seleccionado alguna vez?

—Por Cataluña dos veces y una vez me nombraron suplente en el equipo nacional.

—¿Recuerda los partidos?

—Los de Cataluña fueron los partidos que jugamos contra el Centro y contra Vizcaya.

Con el Centro hubo necesidad de jugar dos partidos; pues el primero de ellos en el tiempo reglamentario quedamos empatados a tres y hubo necesidad de prórroga y tampoco pudo dilucidarse la supremacía y el resultado fué de empate a cuatro goles.

Pero vino el segundo encuentro y vencimos por tres a dos.

Recuerdo que aquellos dos partidos fueron dos tardes de triunfo para Samitier.

Cuando el partido España-Italia, que se jugó en Milán, fui como suplente del equipo nacional. Esta fué la única vez que podía haber defendido los colores nacionales.

El resultado de este partido fué de empate a cero.

—¿Cuánto tiempo ha defendido al Español?

—Vestí los colores blanquiazules desde el año 1917 hasta el año pasado que dejé el fútbol activo.

—¿Recibió alguna oferta para cambiar de club?

—De Cataluña, ninguna. En cambio, de tuena, sí. Me ofrecían contratos el Osasuna, de Pamplona, y los clubs habaneros, el Iberia y el Juventud Asturiana.

Pero yo seguí fiel a mi club y los rechazé, y crea eran ventajosos.

—¿Qué jugadores recuerda de aquella época como mejores?

—De Cataluña, Zamora, Samitier, Alcántara y Píera, y del resto de España a Pichichi, Machibarrrena, José María Belauste y apuntando más el asunto encontraríamos algún otro.

—Ha sido sancionado alguna vez por la Federación?

—No, señor. Ninguna sanción federativa pesa sobre mí, como tampoco ninguna expulsión del campo por árbitro alguno.

—¿Qué partidos jugaba con mayor satisfacción?

—No es difícil adivinarlo. Los del Barcelona. En ellos poníamos todos,

ellos y nosotros, nuestro máximo empeño en salir victoriosos de la contienda.

No regateábamos entusiasmo ni energía, y ¡vaya unos partidos que dábamos!

Después, los que también jugué satisfecho fueron los de América.

Y aquí Caicedo nos habla de la etimología etimológica por el Español, de sus triunfos y de su balance rebozante en laureos e ingresos.

—¿Con qué Club existía mayor rivalidad?

—La rivalidad deportiva entre el Barcelona y el Español ha sido la nota más destacada del fútbol catalán, y esa, como usted ya ve, sigue manteniéndose, y creo que el día que teate será un gran golpe el que sufrirá nuestro primer deporte.

—¿Conceptúa mejor al Español de sus tiempos al de ahora?

—Ya verá. El Español ha tenido un equipo tan digno de codiciarse como actual, como éste de aquí. Lo que ocurre es que el de ahora le aventaja por la rapidez, porque ahora se juega más rápido que antes, pero tocante a técnica me inclino por el antiguo, o sea por el mío.

—¿Lo recuerda usted?

—Ya lo creo. Zamora, Saprissa, Portas, Traball, Zabala, Caicedo, Valló, Oramas, Maun, Padrón y Yurrita.

—¿A qué atribuye los triunfos de su equipo?

—Los triunfos del Español creo son debidos a la clase de sus jugadores y también a la disciplina y compañerismo que existe entre todos ellos, esto, yo creo es un factor que juega papel importantísimo y también a la buena dirección que de ellos ha sabido tomar el entrenador Jack Greenwell, al que lo considero uno de los mejores entrenadores que han tenido los clubs españoles.

—¿Que le parece el fútbol actual?

—Que se mantiene en buen estado, pero le encuentro a más de jugadores. Antes los había con mayor frecuencia, pero en campo ahora, sin saber hasta tenemos equipos que sin contar con grandes figuras, forman buenos conjuntos y alcanzan los campeonatos o subcampeonatos regionales, tales como el Deportivo Alavés, el Racing del Ferrol y otros.

—¿Usted es sub-entrenador del Español?

—Desde que dejé de jugar, el Español me tomó a su servicio para que hiciera de sub-entrenador de sus equipos y durante este tiempo he recibido ofertas de otros clubs para desempeñar tal cargo, del Cartagena, Real Zaragoza, Arenas, y de la Habana, pero yo en el Español estaba bien y no quería moverme. Ahora, el Deportivo Logroño ha solicitado mis servicios y la Junta, a la que he consultado en todos los casos, ha creído con veniente que aceptara y probablemente el próximo abril marcharé a Logroño para encargarme de la dirección técnica de aquel equipo.

Por todos conceptos, es brillante el historial del nuevo entrenador del Deportivo Logroño, a cuyos jugadores quisieramos ver pronto adornados con las condiciones y deportismo que fueron siempre gala de Patricio Caicedo.

### DEPORTIVO MIRANDES - JUNIORS, EL DOMINGO?

Es casi seguro que el próximo domingo actúe en Las Gaunas el Deportivo Mirandés, al que se ha escrito en este sentido y que de aceptar será enfrentado a los invencibles blanquitos del «junior».

El partido, si como cabe confiar, llega a ultimarse, será recibido con agrado por la afición, a la que cada día satisface más el entusiasmo que juegan los futbolistas de juniors y su cada día mayor competencia y técnica.

A su vez el Deportivo Mirandés no deja de reunir excelentes cualidades y su actuación en Las Gaunas servirá para que confirmen los halagüeños comentarios que repetidamente ha concedido a su valía nuestro corresponsal en Miranda.

Es de desear que sea un hecho el partido Deportivo Mirandés-Juniors, pues no ha de faltar en la lucha, interés y entusiasmo, y con esas circunstancias, resultará un encuentro tan competido como entretenido.

### EL NUEVO CENTRO MEDIO DEL DEPORTIVO

Otra noticia que tenemos en el departamento de reservadas, por mor de la ucaza de jugadores, era la relacionada con las gestiones que se realizaban cerca de un jugador ade lejanes tierras, con el que también parece que se ha llegado a un satisfactorio resultado.

Este equipier, suponemos que con toda la documentación en regla, llegará a nuestra capital hoy, en el mixto de la mañana—con lo cual su procedencia es norteña—y debutará con los colores blanquirojos frente al Real Valladolid el próximo domingo,

### ocupando su puesto de centro medio.

Si los elogios que de tal equipier hemos leído se confirman, la adquisición es sumamente valiosa para el Deportivo Logroño, pues le permitirá disponer de una línea media y un trío defensivo de notoria valía.

El equipo que enfrentará al Real Valladolid, será el siguiente:

Munguía  
Alcalde, Recarte  
Sotés, García, González  
Escotá, Arcadio, Póli, Julián, Araujo

Es muy posible que la excursión tenga una ampliación a León, cuyo equipo titular—Cultural Leonesa—ha solicitado a los blanquirojos para jugar amistosamente el día de San José.

A la primera de dichas capitales irá de suplente Garriga, y si se ultima el partido de León, acompañará al equipo como «disponible» el «junior» Gómez.

X. X.

## ECOS DE HARO

14 de marzo

### SOCIEDAD UNION ARTESANA.

—Pasado mañana, sábado, a las diez y media, tendrá lugar en este casino la séptima contienda del ciclo organizado por la Directiva y estará a cargo del culto farmacéutico de la localidad don Víctor Aguirre, que expone, ayudado con protecciones, el tema: «La luz, la fotografía y el cinematógrafo».

Dado el interés del asunto y el prestigio científico que goza el conferenciante, es de esperar que esa noche, los salones de la Artesana se vean concurridos por numeroso y distinguido público.

### NACIMIENTOS.

— La esposa de nuestro querido amigo D. José Santamaría Aspiñán, ha dado a luz dos mellizos, un niño y una niña, habiendo quedado en perfecto estado de salud tanto la madre como los recién nacidos.

A los padres y abuelos de los nuevos hermanos les enviamos con este motivo nuestra más cumplida felicitación.

### DEFUNCION.

— En Bilbao, donde de últimamente reside, ha fallecido hoy, a las diez de la mañana, nuestro antiguo convecino y estimado amigo el conocido odontólogo don Antonio Martínez Anguiano, a los 65 años de edad.

En Haro contaba numerosos amistades y simpatías, habiendo sido aquí por ello muy sentida su muerte.

Transmitimos nuestro pésame a sus hijos, especialmente a don Luis, y al hermano del finado don Juan, muy estimados convecinos nuestros.

### ACCIDENTE.

— Subiendo esta tarde de la cuesta de la calle de don Miguel Villanueva, el camión número 809, procedente de Miranda de Ebro, con carga de sacos de harina y salvado, cuando ya llegaba a la cima, parece que al cambiar falló la velocidad, ni que el conductor Jesús Ruiz, a pesar de sus esfuerzos, haya podido salvarlo.

Tan pronto tuvo conocimiento de los hechos el director general de Seguridad, telegrafó a los puestos de la Guardia civil de los pueblos de la provincia en que se decía habían establecido su campo de acción los aventureros, con objeto de que se procediera a su captura.

Transcurridos varios días, una pareja de la Guardia civil vió caminando por la carretera a un fraile anciano; le interrogaron y le pidieron la documentación; exhibida ésta, se vió que el caminante era fray Juan Cancio, o sea uno de los individuos cuya captura les había sido recomendada. Inmediatamente procedieron a detenerle y le trasladaron a Madrid, poniéndole a disposición del director general de Seguridad. Se le hizo en dicho centro la ficha antropométrica, y por ella se vino en conocimiento de que el detenido era un individuo que tenía cuentas pendientes con la Justicia y ya ha cumplido otras condenas. Se llama Juan Moreno Navarro (a) «Padre Juan», de 53 años de edad, soltero, natural, según dijo, de Cervera (Logroño).

Por los antecedentes que obran en la Dirección se supo que había sufrido condena por hurto en Bilbao, con el nombre de Rafael Gracia Expósito; en Santander fue detenido también por usar nombre supuesto; en Almaraz y en Ambrona (Soria) cometió varias es-

(Sigue al final de la otra columna)

## AGUA DE Vallequillas

Está recomendada por nuestras eminencias médicas para curar las afecciones al hígado y riñón, por su acción normalizadora de la bilis y corregir el estreñimiento habitual.

De venta en principales farmacias.

Depósito general: Antonio Maurri, 10, Madrid.



### LOS PICAROS

## Dos supuestos frailes, uno de ellos riojano, cometen estafas

Madrid, 14 de marzo

A última hora de la tarde de ayer se tuvo conocimiento en la Dirección general de Seguridad de un pintoresco suceso, que revela hasta qué punto algunos individuos se ingenan para vivir a costa del prójimo sin trabajar.

El superior provincial de la Orden hospitalaria de San Juan de Dios, Padre Guillermo Yo, con residencia en Clempozuelos, denunció en el mencionado centro policiaico que tenía noticias de que iban recorriendo diversos pueblos de esta provincia dos individuos que, fingiéndose Hermanos de la Orden a que él pertenece, explotaban la caridad y la candidez de los gentes. Últimamente estuvieron en Pozuelo del Rey, donde exhibieron cartas falsas de presentación; se dirigieron a los curas párrocos y a las Comunidades en demanda de limosnas, que, según ellos, eran destinadas al establecimiento de la Orden. En dicho pueblo fueron atendidos por el cura párroco, quien se desvió por hacerles agradable la estancia, y los colmó de atenciones, invitándoles incluso a comer. En otras localidades fueron igualmente acogidos e incluso en una de ellas uno de los fingidos Hermanos se permitió subir al púlpito y predicar a las gentes, pronunciando un elocuente sermón, según dicen, en el que hizo la apología de San Dimas, explicando que este santo era merecedor de que bajo su advocación se cobijaran más fieles de los que en la actualidad le veneran.

Estuvieron también en Talavera de la Reina, según las noticias que tenía el denunciante, donde presentaron cartas según las cuales fray Juan Cancio y fray Angel de la Cruz iban por orden, según decían, de los superiores, a recoger limosnas para el convento. Como en las demás localidades, fueron atendidos solícitamente por los elementores católicos, quienes los agasajaron, llenándoles los bolsillos de limosnas y dándoles de comer suculentamente.

Tan pronto tuvo conocimiento de los hechos el director general de Seguridad, telegrafó a los puestos de la Guardia civil de los pueblos de la provincia en que se decía habían establecido su campo de acción los aventureros, con objeto de que se procediera a su captura.

Transcurridos varios días, una pareja de la Guardia civil vió caminando por la carretera a un fraile anciano; le interrogaron y le pidieron la documentación; exhibida ésta, se vió que el caminante era fray Juan Cancio, o sea uno de los individuos cuya captura les había sido recomendada. Inmediatamente procedieron a detenerle y le trasladaron a Madrid, poniéndole a disposición del director general de Seguridad. Se le hizo en dicho centro la ficha antropométrica, y por ella se vino en conocimiento de que el detenido era un individuo que tenía cuentas pendientes con la Justicia y ya ha cumplido otras condenas. Se llama Juan Moreno Navarro (a) «Padre Juan», de 53 años de edad, soltero, natural, según dijo, de Cervera (Logroño).

Por los antecedentes que obran en la Dirección se supo que había sufrido condena por hurto en Bilbao, con el nombre de Rafael Gracia Expósito; en Santander fue detenido también por usar nombre supuesto; en Almaraz y en Ambrona (Soria) cometió varias es-

(Sigue al final de la otra columna)

### La diversa condición de los dos periodistas agraciados este año y el anterior con el premio instituido por Luca de Tena, nos sugiere numerosas reflexiones. De entre todas ellas, queremos destacar una: la de que el verdadero talento literario y periodístico por lo tanto, no tiene edad, ni estilo, ni ideología características.

Esto, que puede parecer una perogrullada, debe recordarse en estos tiempos de vanguardias y pseudovanguardias presuntuosas y estériles, que exigen un marchamo determinado a los escritores para estimarles dignos de la notoriedad.

Nada más distinto que Chaves Nogales y Cuartero. Les separa la edad, moza en uno y madura en el otro; el estilo moderno, caliente, reporterial salpicado de imágenes en Chaves, clásico, áejo, de articulista de fondo, en Cuartero, las ideas, radicales los del joven y conservadoras las del veterano. Chaves Nogales ha nacido al oficio en época de renovación y nerviosismo—periódicos de empresa, titulares enormes y sugestivos, exaltación del reporterismo, boga del grabado, manía entrevistadora, irrupción de la calle en las gacetas, antaño herméticas y solo cuidadoras del santo y seña del santón político—. Cuartero procede del periodismo posrevolucionario, que era todavía el «cuarto poder», con sus editoriales que derribaban gobiernos, sus planas mazorales—muchacha doctrina y desdén olímpico para la noticia—y sus axiomas incontrovertibles resumidos en uno: «el periodismo lleva a todas partes, con tal de abandonar lo a tiempo.» Uno y otro, Chaves y Cuartero, responden fielmente a su época. Chaves acaba de regresar de un viaje de 10.000 kilómetros en avión. Cuartero circunscribe su vida a su hogar y a la redacción, y hace veinte años que sus plantas de hombre austero y recoleto no han pisado la Puerta del Sol.

Y sin embargo, a quien rechazaría por demasiado innovador un reportaje de Chaves, o hallaría rezago o vejez en un comentario certero, ágil y corrosivo del gran articulista de «A B C». ¿No hay periodistas, ni periodistas nuevos ni viejos. No hay sino periodistas inteligentes, entusiastas y obsesionados por una vocación irrefrenable y periodistas mediocres o estultos, que han errado en la elección de oficio y continúan creyendo en el periodismo como medio y escabel.

José Cuartero, reputado entre los profesionales desde hace mucho tiempo como un periodista insuperable,

### tafas; cumplió condena en Chinchilla, Tarragona y Logroño, también por esta, y ha sido diversas veces arrestado gubernativamente en Zaragoza, Burgos, etc.

Se le interrogó sobre el punto donde pudiera encontrarse a su compañero fray Angel de la Cruz, y el detenido manifestó que lo ignoraba, por haberse separado voluntariamente para continuar cada uno por su lado explotando la caridad.

El detenido pasó a disposición del Juzgado de guardia, quien ordenó que ingresase en una celda de la Cárcel Modelo.

### Servicio de hoy en esta guarnición lo prestarán:

Parada, Bailén; vigilancia: primera zona, Cantabria; segunda, el 13 ligero de Artillería, y tercera, Bailén.

Jefe de día, el teniente coronel de Cantabria don Eduardo Jáudenes, y visita de Hospital, el capitán de Bailén don Simón Vizcaino, con los oficiales de vigilancia de los Cuarteles.

JEFE DE LA ZONA.—Presentado en esta plaza el coronel de Infantería don Francisco Ruiz Moore, se ha hecho cargo del mando de la Zona de Reclutamiento de esta capital y de la presidencia de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia, cesando en dichos cometidos el teniente coronel don José Bringas, que accidentalmente los desempeñaba.

ENTIERRO.—Ayer, a las seis de la tarde, fué conducido al Cementerio el soldado del servicio de Aviación de la Base Aérea de Recaño Avelino Caines Trasceno, de 24 años de edad y natural de El Ferrol, que falleció en el Hospital militar de esta plaza el día anterior, víctima de traición enfermada.

Presidieron el duelo, con el jefe del grupo señor Withe, los demás oficiales del aeródromo, concurriendo todas las clases e individuos del Cuerpo y la banda de música del regimiento Cantabria, que interpretó sentidas marchas durante el trayecto.

Sobre el féretro iban colocadas dos hermosas coronas, con dedicatorias, de sus compañeros.

ASCENSO.—Ha sido confirmado el ascenso a suboficial de complemento de Infantería, del sargento del regimiento Bailén don Severo Cajal Villalón.

## Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de hoy en esta guarnición lo prestarán:

Parada, Bailén; vigilancia: primera zona, Cantabria; segunda, el 13 ligero de Artillería, y tercera, Bailén.

Jefe de día, el teniente coronel de Cantabria don Eduardo Jáudenes, y visita de Hospital, el capitán de Bailén don Simón Vizcaino, con los oficiales de vigilancia de los Cuarteles.

JEFE DE LA ZONA.—Presentado en esta plaza el coronel de Infantería don Francisco Ruiz Moore, se ha hecho cargo del mando de la Zona de Reclutamiento de esta capital y de la presidencia de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia, cesando en dichos cometidos el teniente coronel don José Bringas, que accidentalmente los desempeñaba.

ENTIERRO.—Ayer, a las seis de la tarde, fué conducido al Cementerio el soldado del servicio de Aviación de la Base Aérea de Recaño Avelino Caines Trasceno, de 24 años de edad y natural de El Ferrol, que falleció en el Hospital militar de esta plaza el día anterior, víctima de traición enfermada.

Presidieron el duelo, con el jefe del grupo señor Withe, los demás oficiales del aeródromo, concurriendo todas las clases e individuos del Cuerpo y la banda de música del regimiento Cantabria, que interpretó sentidas marchas durante el trayecto.

Sobre el féretro iban colocadas dos hermosas coronas, con dedicatorias, de sus compañeros.

ASCENSO.—Ha sido confirmado el ascenso a suboficial de complemento de Infantería, del sargento del regimiento Bailén don Severo Cajal Villalón.

# TODO EL MUNDO

ESTÁ INTERESADO EN LOS ROLLOS NUEVOS

## AGFA-FILM 1929

### PORQUE

este film tiene una nueva emulsión que le hace extra-rápido y le dota de doble sensibilidad

LA ÚLTIMA PALABRA DE LA QUÍMICA

## UNA JOYA DE LABORATORIO

Pida usted AGFA-FILM 1929 en todas partes



DE VENTÁ EN LAS BUENAS CASAS DEL RAMO

### Lea Vd. la "Revista Agfa" - Número suelto, 40 cts.

Pídase ejemplar de muestra a su revendedor o a

### Agfa-Foto, S. A. - Rambla de Cataluña, 135, Barcelona

#### EN LA AUDIENCIA

### La vista de la causa por la muerte del guarda de "La Barranca,"

#### LA SEGUNDA SESION

La segunda sesión de la vista de la causa instruida por el crimen de "La Barranca," verificada ayer, consumió las horas comprendidas entre las diez y media y la una y media de la tarde.

La sesión se dedicó a terminar el examen de la prueba testifical, y documental, y a que el acusador público informara para mantener sus conclusiones provisionales que elevó a definitivas.

#### LA DECLARACION DE UN TESTIGO PRESENCIAL

En la prueba testifical sólo merece mención especial la declaración de Marcelino Huergo, vecino de Navarra, quien con los otros dos de este pueblo presenciaron a distancia los hechos.

Manifestó que al encontrarse con sus convecinos éstos le dijeron que no bajara a «Valgarazo», porque ellos tenían puestos lazos y el burro podía enredarse en ellos, y porque habían visto allí al de Lardero. Que pasado un tiempo vieron llegar al guarda hasta cerca de la viña donde estaba Feliciano, y que allí, el guarda se agachó dos o tres veces, como cogiendo lazos; que entonces bajó la perra que estaba con Feliciano, y que el guarda adelantó algún paso hacia la viña como buscando. En aquel momento vieron aparecer al de Lardero. El guarda y éste se reunieron; oyen voces de distancia sin percibir las palabras, y un disparo; decidieron marcharse y cuando habían andado unos pasos oyeron otro disparo, volvieron la cabeza y vieron que Feliciano se marchaba. Dios que no acudieron al lugar de los hechos por miedo al guarda.

El fiscal señor García y el acusador privado señor Gutiérrez de Bárdena, hicieron observar que el testigo había incurrido en contradicciones respecto de su declaración sumarial, pues en ésta no dijo que la perra de Feliciano ladrara. El testigo respecto de esto y de algún otro particular dice, que siempre dijo lo mismo, pero que no le entenderían bien. El presidente señor Lacalle le preguntó si tenía miedo a todos los guarda, y el testigo contestó que a todos no, que a Agapito Berceo sí, pero sin aclarar bien el motivo, y diciendo únicamente que porque sabía que en otras ocasiones había hecho disparos contra uno de Entrena y otro de Navarra.

#### LOS DEMAS TESTIGOS

De los demás testigos, unos manifestaron que el guarda Agapito Berceo era cumplidor de su deber, y que habiendo acudido al lugar del hecho cuando aún no se había levantado el cadáver, de Agapito, no advirtieron en el terreno ninguna señal de que hubiera habido lucha. En estos términos se expresó el sargento de la Guardia civil.

Otros testigos, propuestos por el defensor del procesado, don Alfonso Mato, declararon en términos que sirvieron el intento de la defensa de justificar que en otras ocasiones el guarda había hecho disparos con motivo de disputas por cuestiones de caza y de riegos, y que era de carácter violento e irascible.

#### LAS CONCLUSIONES Y LAS RELACIONES DE HECHOS

Terminado el examen de la prueba, las partes elevaron sus conclusiones provisionales a definitivas.

El representante del Ministerio público, don César García, añadió a la relación de hechos el de que hubo otros sujetos que pusieron lazos, a los efectos de que el Juzgado municipal entienda en esas faltas. El defensor don Alfonso Mato, que no había formulado relación de hechos, lo hizo ahora, reproduciendo la declaración de su patrocinado.

#### INFORME DEL FISCAL

El acusador público, usó de la palabra para mantener sus conclusiones.

Comenzó refiriéndose a su intervención en el sumario desde los primeros momentos, y pintando con vivos colores el espectáculo del cuadro trágico, en el que se advertía un delito horrendo.

Añadió que el sumario antes, y la prueba ahora, no permitían procediendo con escrúpulos de justicia calificar los hechos sino como constitutivos de un homicidio. No habían podido probarse otros particulares, pero no han faltado en los hechos extremos, que aunque de modo tenue y no suficiente, hayan dibujado la figura de otro delito de mayor gravedad —parece aludir al asesinato—, que determinadas circunstancias que no han podido investigarse no han permitido definirlo.

Metódica y razonadamente, analizó la prueba para deducir que la muerte del guarda Agapito fue un homicidio en sus circunstancias alguna que pueda atenuar la responsabilidad del procesado, y rebatió las alegadas por la defensa.

Combatió la leyenda que se había pretendido crear acerca de la violencia e irribilidad de carácter del infelice, vindicando su memoria y presentándole como hombre seguro de sí mismo en el cumplimiento de su misión, y fiel servidor.

Terminó pidiendo para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión y diez mil pesetas de indemnización a los herederos del guarda muerto, por el homicidio y a la de dos años de prisión y quinientas pesetas de multa, como autor de un delito de tenencia ilícita de armas.

#### PARA HOY

La vista continuará hoy a las diez y media de la mañana, en que informará el letrado acusador señor Gutiérrez de Bárdena y el abogado defensor don Alfonso Mato.

#### LA EXPECTACION PUBLICA

A la sesión asistió tan numeroso público como el día anterior y fuera como en este día muy nutridos los grupos que se vieron en la calle de la Audiencia.

### FRONTON BETI-JAI

Echava IV no pudo venir a jugar ayer, por encontrarse «blando de las manos». Los pelotaris de categoría están en estos tiempos tan solicitados, y juegan tantos partidos, que no es extraño que les sobrevengan esos accidentes. A última hora, la empresa pudo sustituirle con Ulacia, y así la combinación, en apariencia no se descompuso. La sustitución era adecuada; Ulacia y Artazo contra Irureta (el zurdo) y Chapasta. Pero la empresa propone y los pelotaris disponen y lo que ayer disputaron Irureta con su brío y Chapasta con su «ciencia», y por el contrario, Ulacia con su mala suerte y Artazo con su dejadez, fué que el partido, que se confiaba en que fuera bonito y entretenido, «no tuviera color». Irureta, favorecido por una pelota prieta y poco viva y por la ayuda eficaz de Chapasta, que «colocó», como él sólo sabe, jugó a placer, y a zurdazos y «dejadas» que le salieron tan justas que no cabía más, derrotó humillantemente a sus contrarios, dejándolos en nueve tantos para veintidós.

Chapasta es un zaguro «único». El zurdo está tan en forma, que su brío y fortaleza, aterran y sus jugadas afe efectos sorprenden y desconciertan.

En cambio Ulacia está bajo de juego, y Artazo, algo apático, cada vez se entrega menos. A este jugador se le hicieron ayer demostraciones de protesta que, aún sintiéndolo por tratarse de un buen pelotari, hay que reconocer que fueron justificadas.

En suma: que una combinación de la que era debido aguardar una contienda emocionante, resultó tan mal, que la afición no se contuvo y manifestó su desagrado.

A Chapasta y al zurdo se aplaudió mucho.

Higinio y Aramburo, éste con la derecha, dejaron en doce tantos para veinte, a Bojas II y Moonis.

Hasta la mitad de la contienda, en que el dominio de Higinio y su compañero se hizo patente ante el agotamiento de Bojas, el partido tuvo interés.

Para el próximo domingo se ha preparado una buena combinación. Rubio de Guernica y Mondragonés jugaron contra Irureta (zurdo) y Altuna. Los hermanos Bojas han aceptado el reto de Coronó y Gato Rojo. El encuentro se celebrará el día 19 del corriente.

#### EL VINO DE RIOJA

### Una asamblea interesante

#### ELCIEGO, 14.

A las cuatro de la tarde del domingo último se reunieron en la Casa Consistorial de esta villa nutridas representaciones de los vitivinicultores de la Rioja Alavesa para cambiar impresiones sobre el Reglamento del Consejo Regulador de la marca Rioja habiendo nombrado una comisión encargada de redactar y exponer la opinión de todos ante el Consejo Regulador, cuya exposición ha sido ya remitida al Consejo Regulador de la Marca Rioja y que copiado testualmente dice:

«Al Consejo Regulador de la Marca Vinícola Rioja: El señor alcalde de la villa de Elciego, a instancia de los vitivinicultores de esta localidad, motivada por dificultades surgidas en relación con el empleo de los sellos de la marca Rioja que quiere hacer obligatorio el Consejo Regulador de la misma aun para los envases en los cuales no vaya indicada la denominación de Rioja, convocó a una reunión en dicha villa para el día diez de los corrientes, a los pueblos de Baños de Ebro, Villabuena, Samaniego, Leza, Navaridas, Laguardia y Lapuebla de Labarca al objeto de cambiar impresiones sobre la situación creada a estos pueblos alaveses con la implantación del Reglamento del Consejo Regulador e la denominación vinícola Rioja y su ejecución en cuanto al empleo de los sellos se refiere.

Se celebró dicha reunión, acudiendo a ella nutridas representaciones de los pueblos convocados con excepción del de Lapuebla de Labarca que no excusó su asistencia; se discutieron ampliamente los puntos considerados esenciales en relación con el asunto que les congregaba; se adoptaron varios acuerdos, todos por unanimidad y para concretarlos ante el Consejo de su digna Presidencia se nombró una Comisión integrada por los que suscriben la que en cumplimiento del mandato que les fué conferido, a ese Consejo de su digna presidencia tiene el honor de exponer:

Que constituyendo los pueblos alaveses de Baños de Ebro, Lapuebla de Labarca, Elciego, Villabuena, Navaridas, Laguardia, Villacoba, Elvillar de Alava, Leza y Samaniego con los de la provincia de Logroño Abalos y San Vicente de la Sonsierra una zona vitícola de importancia, perfectamente definida por las características especiales del vino que elaboran, de tipo completamente distinto a los de las zonas Rioja alta y Rioja baja, únicas que en el Reglamento se admiten, y cuyo tipo expresado no encaja en ninguna de ellas, la inclusión de los mencionados pueblos, en cualquiera de esas dos denominaciones llevaría a confusiones seguramente lesivas para su buen nombre y fama y por ende altamente perjudiciales para sus respectivos viticultores en lo que a sus intereses atañe.

Que el empleo de los sellos y precintos para la circulación y venta de sus vinos, viene a ser un impuesto más, y teniendo ese Consejo amplia personalidad jurídica para adquirir bienes y contraer toda clase de obligaciones, resultará que los contribuyentes por esta nueva imposición no tendrán la suficiente intervención en la administración de sus recursos de conformidad al Reglamento que previene eliminaciones o agregaciones en la composición y funcionamiento del Consejo, habría que darle a los viticultores de la Región una proporcionalidad absoluta, pues la actual representación provincial, agraria, comercial y técnica es tutelar y no representativa de los intereses vitícolas de la Región y por lo tanto la composición del actual Consejo deberá ser modificada en el sentido de:

#### Vuestra Asma

«Declama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Fuere de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico en casa, hacid arder un Papel Azulado del Dr. ANDREU. Desaparecerá al instante la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles, Cigarrillos Azules, Balsámicos del Dr. ANDREU

puesto, previas las garantías técnicas y tutelares del Estado.

Por todo lo cual, a ese Consejo de su digna presidencia, suplican:

Primero. Que se autorice a los repetidos pueblos de Baños de Ebro, Villabuena, Samaniego, Leza, Navaridas, Laguardia y Elciego, para rigirse en Zona vitivinícola autónoma, que con la denominación de «Rioja Alavesa», se ocupe conforme a su leal saber y entender de administrar y defender sus intereses de esa naturaleza, pudiendo extenderse dicha Zona a comprender en ella a los pueblos de Lapuebla de Labarca, Abalos y San Vicente de la Sonsierra así como los de Lanciego y Elvillar de Alava si así lo desean estos no recurrentes y de una manera expresa lo manifiestan.

Segundo. Que si dificultades de orden legal no permitieran acceder a esta primera petición, se declare potestativo en vez de obligatorio el empleo de los sellos como garantía de origen y que estos sellos sean distintos en su confección o colorido para cada Zona, evitando así confusiones posibles y lamentables.

Tercero. Que en todo caso, se cree la denominación de «Rioja Alavesa» para distinguir con ella los vinos oriundos de esta Zona.

Cuarto. Que se modifique la composición del Consejo Regulador dando entrada en él al elemento contributivo en la proporcionalidad absoluta que procede con la garantía técnica, y tutelar el Estado.

Quinto. Que de no accederse a lo solicitado, se les tenga por alzados para ante el excelentísimo señor Ministro del ramo competente, en la forma y plazo que procedente sea.

Dios guarde a V. S. muchos años Elciego a 13 de marzo de 1929.

Tomás S. de Navarrete, Aureliano Laorden, Honorio Muñoz, Eustaquio S. de Navarrete.

#### CEMENTO

### Fortunato Redón

### Federación de Empresas Periodísticas de provincias de España

#### AVISO-CONVOCATORIA

De acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria para el día 15 de abril próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Plaza del Progreso, núm. 12, principal, Madrid.

Para que los acuerdos sean válidos deberán estar representadas la mitad, más una, de las Empresas federadas, directa o debidamente representadas. Las Empresas deberán enviar a sus representantes provistos de carta acreditativa que justifique su derecho de asistencia y la plena autorización para tomar acuerdos en su nombre, y podrán asimismo delegar también por escrito en cuauquiera otra Empresa federada, expresando se computen los votos de que disponga cada una, caso de votación. También puede conferirse la representación a cualquiera de los miembros de la Junta de Gobierno.

En dicha Junta general sólo podrán tratarse los asuntos siguientes: 1.º, Lectura del acta anterior; 2.º, Lectura de la Memoria del ejercicio correspondiente; 3.º, Situación económica de la Federación; 4.º, Resolución de los asuntos que se hayan presentado por los federados a la Junta de Gobierno, por lo menos con ocho días de anticipación; y 5.º, Renovación de cargos de la Junta Central de Gobierno.

INTERESANTE. — La Junta Central de Gobierno encarece la puntual total concurrencia, tanto por lo interesante de los temas a tratar, como por la imposibilidad de realizarla en segunda convocatoria, y ruega a los federados que no hayan recibido la tarjeta para obtener rebaja en los billetes de ferrocarril para los asistentes, la soliciten de la Secretaría.

Madrid, 15 de marzo de 1929. — El Presidente, Juan Usabiaga. — El Secretario, Domingo Lagunilla.

### RIOJA ALTA

#### ZARRATON, 14.

NECROLOGICAS.—A la avanzada edad de 72 años falleció en esta el sábado, día 9, don Luciano Jorqui Valdivielso, padre del fabricante de chorizos don Julio.

Lo muy apreciada que era su persona, lo mismo en esta como en los demás pueblos comarcanos, se puso de manifiesto en el acto del sepelio al cual asistió la mayoría del pueblo y muchos forasteros, así como también representantes, agentes, etc. de tan renombrada fábrica.

El féretro fué conducido a hombros de servidores de la casa, los cuales fueron gratificados espléndidamente y de las cintas iban tirando cuatro nietos del finado.

Desde estas líneas damos nuestro más sentido pésame a su viuda doña María Beramendi y demás familia.

También falleció ayer en esta don Penito Santa Mara, padre de la señora del maestro albañil don Alejandro Cabezon, viéndose también su sepelio muy concurrido.

Al igual que el anterior, nos asociamos a su justo dolor.

DEL TIEMPO.—Llevamos dos días de calor sofocante notándose hoy bastante cambio, siendo estos cambios tan bruscos, la causa de abundar los enfermos y acatarrados.

### NOMENCLATURA ADUANERA UNIVERSAL

La comisión de expertos de la Sociedad de Naciones encargada del estudio de un proyecto de nomenclatura aduanera universal, ha terminado su trabajo.

Según la prensa europea, se trata de un proyecto que ha de producir una transformación general en el régimen aduanero de todos los países.

El Comité de acción económica y aduanera de Francia, venía exponiendo desde hace tiempo, y últimamente llevó el asunto a la Sociedad de Naciones, que los errores y malas inteligencias que resultan de la tecnicidad excesiva se reflejaban en la multiplicidad creciente y diversidad de nomenclaturas aduaneras en la mayoría de las naciones.

M. Elbel, director de acuerdos comerciales en el ministerio de Comercio de Francia, trató del problema extensamente, pidiendo que se estudiase un proyecto de nomenclatura aduanera universal que resultase beneficioso para todos los países, porque concluiría con lamentables confusiones y malas inteligencias.

En el proyecto concluido por encargo de la Sociedad de Naciones, la nomenclatura aduanera abarca los elementos de la naturaleza y los productos del trabajo del hombre, unificándose, salvando las diferencias de lenguaje, las de producción, las necesidades peculiares, las tradiciones y las rutinas administrativas. Los más calificados expertos han llegado a un acuerdo sobre el cuadro de esta nomenclatura única, y su proyecto será sometido a la aprobación de los Gobiernos respectivos.

Un ilustre economista ha manifestado que cuando todas las mercancías sean denominadas y clasificadas según los mismos métodos en los repertorios aduaneros y ferroviarios de todos los países, el progreso que se realice será comparable al que se debió por la difusión del sistema métrico.

El comité de acción económica y aduanera universal tiene una trascendencia que muchos no sospechan siquiera. En igual sentido se expresan los diarios suizos, consignando la esperanza de que tal proyecto sirva para mejorar las relaciones económicas entre los pueblos y en plazo no lejano sea de provecho para los intereses de comerciantes y consumidores.

Con una nomenclatura aduanera universal aceptada por todos los Gobiernos, creen los hombres de ciencia que han tratado del problema que será más fácil la tarea de la diplomacia y de los gobernantes para la realización de convenios o acuerdos comerciales.

### Crónica de la moda

#### LOS PEINADOS

La moda, por lo que respecta al peinado, sigue siendo tan incierta como se presentó desde fines del año pasado, en que comenzamos a ver cabelleras de inusitada longitud, sin alcanzar por ello las dimensiones necesarias para los antiguos «chongos» y las complicadas «castaffas». Las que se resisten francamente a usar de nuevo los cabellos largos después de haber conocido la comodidad del corte «garçon», el estilo «bobs» y demás novedades con que nos sorprendieron las primeras chicas «modernistas»; y, por otra parte, algunos prestigiosos peluqueros se empeñan en lanzar modelos, imposibles con cabellos de diez centímetros de largo. De aquí la desorientación que reina en los actuales momentos y la variedad de los peinados que ahora contemplamos.

La mayoría de las mujeres, en prudente expectativa, se deciden por el término medio, prescindiendo de detalles desagradables a la vista y tan difíciles de arreglar, y adoptan peinados que cubran el nacimiento del pelo, dando al mismo tiempo la impresión de cabellos cortados. Esto se logra por medio de dobleces en las puntas, buclesitos, pequeños torzales o recogidos con peinetas y broches de fantasía, creados ex profeso para este objeto.

El ondulado en grandes ondas imitando los quejebros naturales, es el preferido, ya sea obtenido por el sistema de peinetas o por el procedimiento de «rizado permanente», práctico por su duración, pero poco recomendable para la conservación del cabello.

La raya lateral es más general que la raya en medio, llevándose de preferencia del lado izquierdo.

La moda de los sombreros pequeños rodeando la cabeza no permite otra disposición en los cabellos, que puntas avanzadas sobre las mejillas formando «ondas», «ponis», «patillas» o «bucletitos», sencillos o retorcidos en grupos por broches de muy poco volumen.

### Pan y Tostadas de Gluon para Diabéticos

VIENA CAPELLANES MADRID.

Fabrica: Martín de los Heros, 33 y 35.

Poderoso antidiabético y antisépico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, dos pesetas en toda España. Informado como el mejor por el Laboratorio municipal de Madrid, según fórmula número B-737.

De venta, Sres. Sáenz y Compañía.

De venta, en farmacias.

"LA RIOJA" HACE 25 AÑOS

En el salón de actos del Instituto se verificó la reunión para constituir la Liga contra la tuberculosis, preside- ncia del señor gobernador, haciendo uso de la palabra don Silverio Domínguez, el cual demostró cumplida- mente lo terrible que era esa enfer- medad, de la que morían todos los años 150.000 españoles; también hizo una poética descripción de esta capi- tal, diciendo que no obstante su clima suave, su dilatada llanura, su abundante vegetación, su higiene cui- dadosa, las altas montañas que la rodeaban, sus aires, etc., era enorme la mortalidad de la tuberculosis, a conse- cuencia de la contaminación del suelo, de la contaminación del agua y otras causas que eran necesario combatir.

guardán de la residencia de Pamplona. BODAS.— En la iglesia del Carmen, a las once de la mañana, se efectuó ayer el enlace matrimonial de los jóvenes César Luis y Teresa Fernández. Actuaron de padrinos el industrial de San Sebastián, don Celestino de la Cruz y su señora. Después de la ceremonia se trasladaron al salón de la Bombilla, para poder dar capacidad al sin número de invita- dos que asistieron, donde, por el Hotel Moderno, les fué servido un gran banquete. —Esta mañana, en la iglesia de Santiago, han contraído matrimonio el cometa de la Guardia civil de este puesto, don Carmelo Jimeno con la agraciada señorita Luisa Martínez, siendo apadrinados por el señor capitán de la Guardia civil, don Julio Ca- macho y su distinguida señora. A los invitados les sirvieron un gran lunch. Los nuevos matrimonios han salido a recorrer varias capitales en su luna de miel, que les deseamos les sea duradera. VIAJEROS.— De paso de Zaragoza para Peralta, hemos tenido el gusto de saludar en esta al acreditado médico-dentista, don Cándido Ayera. MEJORIA.— Se encuentra fuera de cuidado doña Matea Ramírez, ma- dre política del acreditado carpinte- ro, don Guillermo Jiménez.

De Navarra LODOSA, 14 PROYECTO MAGNO.— Entre los varios proyectos que nuestro joven y activo alcalde tiene en cartera, figura uno, que por su importancia y ur- gencia, ha sido el primero en poner- se en estudio; y hoy ya puede decirse que está en marcha normal hacia su realización. Se trata del abastecimien- to de aguas y saneamiento de la po- blación por medio de una completa red de alcantarillado. Según nos di- cen el Ayuntamiento y veintena tie- nen ya tomado acuerdo en firme; el estudio que ha estado a cargo del ge- neral ingeniero don Primitivo M. Sa- gasta está terminado y aprobado por la superintendencia, la concesión del agua está hecha; falta, pues, la importan- tísima cuestión financiera... y a tra- bajar. ¿Veremos el fin? ¡Querida Dios que sí! EJERCICIOS ESPIRITUALES.— Por nuestro celoso párroco se están celebrando ejercicios espirituales con- cernidos al cumplimiento pasca- l, los que están concurrendosísimos. TRASLADO SENTIDO.— Después de 26 años de permanencia en este puesto de la Guardia civil ha sido trasladado por acoplamiento de plan- tilla, a Aoz, el guardia primero don Severino Martín, el que deja en este pueblo innumerables amigos que le desean feliz viaje y estancia en su nueva residencia. DE VIAJE.— Ha salido para el extranjero el alcalde y propietario don José María Romá G. de Santa- cruz.—C. MENDAVIA, 14. Ayer, miércoles, contrajeron matri- monial enlace en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, los simpáticos jóvenes Irene Alveró y Tirso Aramen- dia. Bendijo la nupcial ceremonia, nues- tro virtuoso párroco, y en tan solem- ne acto acompañaron a la feliz pare- ja, muchísimos amigos y familiares, que formaban un brillante cortejo, al que daban esplendor las bellísimas jóvenes Felisa Sáinz, Matilde García, Rosario Sadava, Remedios Mari Ara- mendia, Isabel y Victoria Ochoa y Claudia Verano, y del sexo fuerte, recordamos a José y José María La- calle, José Elvira, Francisco Merino, Ramón Martínez, Aurelio Martínez, Isidoro Ochoa, Martín Alveró, herma- no de la desposada, y otros muchos que harían larguísima la relación. Todos ellos fueron obsequiados con un espléndido banquete y los nuevos esposos, a los que deseamos felicida- des sin cuento, salieron a comenzar a disfrutarlas, para Pamplona, San Se- bastián y Barcelona. Felicitamos también a los familia- res de los contrayentes.

Desde Miranda 14 de marzo. LA FIESTA DEL ARBOL.—Con arreglo al acuerdo tomado por el al- calde y señores maestros se ha cele- brado esta tarde la Fiesta del Arbol. Los niños y niñas de las escuelas nacionales desfilaron con sus profes- ores, precedidos de las banderas de sus respectivas escuelas. Seguían después parte del Ayunta- miento presidido por el señor Tor- rontegui y las autoridades y otras personas invitadas al acto, entre las que figuraban maestras nacionales de los barrios y profesores de Enseñanza privada. Al hacer la plantación de chopos en el sitio conocido por las «Adove- ras», después de la bendición, un nutrido coro de niños y niñas de las escuelas de Allende, regentadas por don Luis G. Blesa y doña Juanita Po- ves, cantaron muy bien entonado un himno al árbol que fué aplaudido. Las escuelas de Allende iban dirigi- das por sus profesores, don Manuel Lapuerta y su esposa, doña Natividad del Val. Terminada la plantación la comi- ta regresó a la plaza del Consistorio, marchando en correcta formación más de cuatrocientos alumnos de ambos se- xos. Allí se alinearon en orden las cua- tro escuelas frente al kiosco, donde se colocó la presidencia y los invita- dos. Pronto se vió la plaza animadísi- ma con la aglomeración de gente. EMPIEZAN LOS DISCURSOS.—Empieza el acto con la perforación de un niño que recitó muy bien una poesía alusiva a la importancia del arbolado. Siguió después una niña, pronun- ciando un largo discurso con abundan- cia de datos, referentes al cuidado del árbol del que tantos beneficios obtie- ne el hombre, terminando con vivas a Miranda y a las autoridades. Los dos escolares fueron muy aplau- didos. El maestro don Manuel Lapuerta leyó un discurso encaminado a cantar también las excelencias del árbol. Recordó las fiestas celebradas en años sucesivos, y el poco resultado obtenido de la plantación del arbolado. Pidió más celo para cuidarlo por parte de los mayores, y si esto no pudiera lograrse, por lo menos aconse- ja se respete su plantación. Recordó asimismo lo dicho en otras ocasiones por el respeto a los diferen- tes árboles, sus años de vida, la histo- ria de algunos como el de Guernica, y por último creó un nuevo árbol al que dió el nombre de «Nuevo régi- men», plantado por el señor Primo de Rivera. Siguió su lectura, extendiéndose en otro orden de cosas terminando di- ciendo que debía desaparecer de una vez la indiferencia con el fin de ha- cer mayor el bienestar de Miranda. Fué muy aplaudido. El señor Torrontegui, hace un ex- tenso discurso resumen de la fiesta y termina saludando a las autorida- des y al Magisterio, por la parte que toma en esta fiesta, a la que dedica su atención, ya que se sigue la re- población de pinos en el monte, ade- más de los que se colocan en esta fiesta. Aplausos. Seguidamente fueron servidos a los niños las meriendas consistentes en jamón, salchichón, una naranja y nn bello. La Comisión pasó después a la Ca- sa Consistorial, donde se sirvió un va- rioso lunch a los maestros, autorida- des y demás personas invitadas al acto. Hicieron los honores el señor Tor- rontegui, el secretario señor Urceta y otras personas. El acto fué amenizado por la banda de música «La Victoria», dirigida por el maestro señor Sarmiento. Serafin de la Casa.

esté celebrando con mucha concurren- cia de fieles, la novena de San José. FIESTA ONOMASTICA.— El jo- ven najerero Constantino Noguerao celebró su santo convidando a una copiosa cena a sus buenas amistades. Nosotros le deseamos que lo repita muchos años. EL TIEMPO.— Sigue muy seco, lo que perjudica a los sembrados, que por ello y no haber llovido, están ra- quíticos. ENFERMA.— La virtuosa señora doña Justa Alonso hace unos días que se encuentra enferma, habiendo experi- mentado hoy alguna mejoría. Nos alegramos y deseamos continúe. Ego Sum RIOJA BAJA ALCANADRE, 14. Ayer se celebraron solemnes fu- nerales en la Iglesia Santa María de esta villa por el alma de S. M. la reina doña María Cristina, ofician- do el párroco don Gaspar Marín Ruiz Clavijo y asistiendo todas las autoridades y un crecido número de vecinos de todas las clases socia- les. Por la División Hidráulica del Ebro se ha recibido en este Ayunta- miento un escrito en que S. M. el rey (Q D G) prevía la intervención del Interventor Delegado en el Mi- nisterio del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, ha tenido abien: 1.º Aprobar como proyecto de re- planteo previo a la subasta de las obras de conducción de agua para abastecimiento de esta localidad. Igualmente se autoriza a la Direc- ción de Obras Públicas para substar indicadas obras, cuyo presupuesto de contrata importa 4143,86 pesetas correspondiendo al Ayuntamiento abonar durante la ejecución de las obras el 10 por ciento de la condu- cción y el 20 por ciento de la maqui- naria de elevación, y al Estado el 70 por ciento y el 80 por ciento res- tante respectivamente. Así que el pueblo ha de pagar al dar comienzo las obras 4847,31 pes- tas y el resto de 40 y 30 por ciento en veinte años. Ya tenemos ganas de ver el agua tan deseada en la Plaza del pueblo siquiera sea solo por quitar algunos truéculos sus malos pensamientos respecto a que nunca han creído que esto había de llegar. También el Ayuntamiento que no desperdicia el tiempo, ha acordado nombrar al se- ñor ingeniero don Feliciano Manrí- que para que haga el plano y pro- yecto de una casa cuartel, donde pueda instalarse el benemérito cuer- po con todas las comodidades. Gómez REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Rodríguez Arco- os, Francisca Díaz Martínez. Defunciones.—Avelino Canes Tro- sado, de 24 años, de El Ferrol (La Coruña). Matrimonios.—Ninguno. OCASION. Vendo magníficas puer- tas y bastidores, todo seminuevo y en perfecto estado. Para tratar, con Ce- priano Berrozo, Vega, 8, Haro. Tintorería Riojana «LA ESTRELLA» Calle Marqués de San Nicolás, 82. DE RAMON MARTI Se hacen toda clase de colores y limpiezas; todo con prontitud y esme- ro. Lutos en el día. OCASION Se venden dos Aparatos Cinemato- gráficos completos, sin estrenar, de muy buena marca, propios para profes- ionales, con cruz de Malta Hermena y piezas de recambio para los mismos. Razón, Fontanillas, letra A, 1.º, dcha. De siete a ocho y media de la tarde. DEPENDIENTE DE BARBERIA Lo necesita el practicante Vicente Herce, en Calahorra. Banco de España H A R O Habiendo sufrido extravío el res- guardo de depósito, intransmisible, nú- mero 128, de 8.000 pesetas nominales, en títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 Interior, constituido en esta Sucursal el día 1.º de febrero de 1918 a nombre de doña Rufina Gibaja Salazar, como usufructuaria, y doña Esperanza y don Ramiro Noguera y Gibaja, como propietarios, se anuncia al público para el que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación de este anun- cio, según determinan los artículos 4.º y 41 del reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que, trans- currido dicho plazo sin reclamación alguna, se procederá a expedir el co- rrespondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Haro, 14 de marzo de 1929.—El Se- cretario, R. de Arriba. VACA. Se vende en días de parir, primeriza. Tratar con Santiago Ro- dríguez, en Villamediana. CARRU-VOLQUETE. Se vende uno seminuevo. Para tratar, con Juan Fe- rández, en Casalarreina. NOVENA.— En la parroquia se

Fundición de metales Cocinas económicas, Básculas y Ro- manas. José Gómez, Sucesor de Boza- longo. Carretera Zaragoza, V. B. MUSICO. Se ofrece para dar lec- ciones de solfeo, violín, bandurria y gui- tarrá, a precios económicos, a domici- lio o en Rodríguez Paterna, número 22, entresuelo, izquierda. Patatas para siembra Las mejores y más acreditadas de la montaña de Vitoria, las vende Aurelio Ruiz, del comercio en Fitero (Navarra). VENDO CASAS, PISOS, FINCAS, doy DINERO en hipotecas. Agencia PANTALEON ARANGUREN MURO DEL CARMEN, 6. A calzarse barato En la ZAPATERIA DE ANTON, Sagasta, 23, Logroño, acaban de reci- birse los últimos modelos para señora, desde 14 pesetas, y para caballero, des- de 20 pesetas. Esta Casa es la única que vende siempre más barato que nadie. PRE- CIOS MARCADOS. GRANJA ANTONIA. — HARO Huevos para incubir de gallinas de raza Leghorn americana, las más ponede- ras; ocho pesetas docena, con embalaje. Conejos reproductores, razas para peletería y carne. Agencia Hispano Americana VARA DE REY, NUMERO 33 DE 10 A 12 Y DE DOS A CUATRO Disponemos de dinero sobre hipote- ca; venta de fincas urbanas y rústicas y solares a largos plazos, en el campo de Aviación de Recajo. Operaciones con reserva. AUTOMOVILES CHEVROLET Líquido a bajo precio coche cerrado, cuatro puertas, coche Cabriolet 2-3 plazas. Diríjase al agente exclusivo para Alava y Miranda, Ramón Adarra- ga, Bélgica, 11, Vitoria, y Vara de Rey, 2, Logroño. CAMION SAURER SUIZO de 5 a 6 toneladas, en perfecto estado de marcha se vende. Informará «La Industrial Fernández», S. A., fábrica de harinas, Estrella (Navarra) a EN EZCARAY SE TRAPASA una TANERIA por no poderla atender su dueño, con todos sus utensilios, encon- trándose en buenas condiciones. Dirí- jase a Pablo Velasco, en dicho pueblo. BUEN NEGOCIO Se traspa la Cooperativa Moder- na, de Calahorra. El más acreditado establecimiento en ultramarinos, es- tantes y sus similares; está situa- do en el mejor sitio (Plaza del Raso), por no poderlo atender su dueño, por tener que estar en Logroño. Se cederá en muy buenas condiciones. Razón, Imprenta, 6, Logroño. CHOPOS. Se vende una partida de ra cuartón y cabio. Razón: en Hornos de Moncalvío, Regino Melón, y en Logroño, Pedro López, Marqués de Vallejo, 2, piso tercero. MUEBLES ECONOMICOS LA GERVASIA HERRERIAS, NUM. 67, PISO 1.º (Colegio del señor Zuazo) CAMAS. Se venden dos y dos COL- CHONES. Razón, Marqués de Vallejo, núm. 2, piso tercero. OCASION Se desea cambiar coche turismo en buen estado por camioneta usada. In- formes, Sr. D. Lucio Untoria, Vara de Rey, 2, piso tercero. Camión para transporte Se ofrece para toda clase, lo mismo en Logroño que fuera. Informes, Ma- yor, núm. 79, León Medina. SE OFRECE SEÑOR FORMAL con conocimientos de contabilidad, para oficina, fábrica o comercio, dentro de la región, sin pretensiones. Dirí- jase a don J. Garrido, Nuevo Casino, en Calahorra. LABRADORES. Por dejar la labran- za, se venden dos machos cerrados, a toda prueba. Razón, viuda de Domíng- o Bretón, en Lodosa (Navarra). Madera de chopo buena y derecha, en trozos de 7 a 10 pies, de 70 cms de rollo en adelante, compra Santiago Gantutia, en Ce- nicero. SE ARRIENDAN en Samalra, para fábrica o almacén, amplios locales y buen piso con terraza y otro piso se- gundo muy espaciosos, con agua de Ire- gua. Razón, en LA RIOJA. VIDES AMERICANAS. Tengo para la venta 30.000 Barbos de Ripa- ría Rupestris 3.309, así como injertos de todas las variedades. Para tratar, con Santos Nájera, en Nájera. Todo a 65 y 95 cts. BISUTERIA, JUGUETES E IN- FINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, adm. 1.

ECOS DE CALAHORRA

14 de marzo. DEL AYUNTAMIENTO.— Sesión de la permanente celebrada ayer, bajo la presidencia del alcalde, don Ricardo Palacios. Se aprobaron las cuentas presenta- das por don Gerardo Abeytua y don Vidal Miranda. Pasan a informe del señor ingenie- ro municipal, instancias presentadas por doña Faustina Garrido y don Juan Madorrán, sobre obras en las casas de la calle nueva, número 14 y Cuesta del Río, número 15. Se concede autorización a don Fer- nando Gutiérrez, y don Román Góme- z, para otras en los corrales núme- ro 41 y 43 de la Cuesta de las Mon- jas. Se concede en términos legales, la baja de vecindad que solicita don Di- mas Vadillo, por trasladar su resi- dencia a la ciudad de Haro, y a don Rodrigo Peñalva por trasladarse a Galicia. Se comisionó al señor interventor de fondos, para que representando al señor alcalde, asista al Gobierno ci- vil el día 16 del actual, para consti- tuir definitivamente la junta admini- strativa del Instituto provincial de H. giene. Se concede al auxiliar de Secreta- ría, don Crisóstomo Calvo, licencia ilimitada, que con carácter de exce- dencia voluntaria, solicita de la Cor- poración con arreglo a lo que deter- mina el artículo 114 del reglamento general de empleados municipales, quedando la Corporación sumamente complacida, de los buenos servicios prestados por tan estimado funciona- rio, durante el tiempo que ha venido desempeñando dicho cargo y de la observación de su buena conducta. Se acuerda cambiar la hora de las sesiones a las ocho de la noche, en lugar de a las siete que hasta la fecha se celebra. A la instancia que suscriben don Hilario San José, y don José Losan- tos, conserje y portero respectivamen- te, del Instituto local de segunda en- señanza reclamando cantidades en concepto de alquileres de casa habi- tación, del tiempo que prestaron ser- vicios, sin gozar de este beneficio, se acordó no haber lugar a satisfacerlas, por entender no debe correr de cuenta del Municipio, el abono de tales alquileres, ya que no ha podido dis- ponerse dichas viviendas dentro del establecimiento docente, hasta el pasa- do mes de febrero. RELIGIOSAS.— El día diez y seis del actual, dará principio al septena- rio en la parroquia de Santiago: es- tando los sermones a cargo del R. P. Capuchino Bartolomé de Tudela,

Sección de Arnedo

QUEL, 14. Al reanudar mis interrumpidos es- critos en este diario, lo hago para dar noticia de una triste nueva, el fallecimiento de la virtuosa y bonda- dosísima señora doña Juana Sánchez- Malo Escalona, esposa del farmacia- ceno local don Zéximo Hernández, ocurrido en la tarde del martes, des- pués de recibir todos los auxilios es- pirituales. Hace ya tiempo que era víctima de cruel enfermedad. En el transcurso de ella la ciencia médica hizo todo lo posible por combatirla y aminorar los sufrimientos de la enferma, dolo- res mitigados en parte por familia- res y amigos que con vivo sentimien- to seguían el curso de la dolencia. Ayer tarde se manifestó este senti- miento en todo el vecindario en la conducción del cadáver al Cementerio que constituyó una verdadera mani- festación de duelo, prueba inequívo- ca de las numerosas amistades que cuenta su atribulada familia y de las virtudes y bondades que adicaban en la malograda doña Juana. Hoy en los funerales celebrados en esta parroquia el templo se ha visto repleto de fieles. Tanto a la conducción como a los funerales acudieron de pueblos veci- nos una buena parte de amigos y fa- miliares que no citamos por no incur- rir en omisiones. A su apenado esposo, hermana doña Sofía, hermano político don Au- gusto Bretón y demás respetable fa- milia desde de estas columnas.

Sección de Najera

NAJERA, 14. NOTAS DEL DOMINGO.— El do- mingo, aunque fué ventoso, no hizo frío, por cuyo motivo se vieron muy animados los paseos y carrete- ras, en donde se hizo muy grata la estancia, comenzando el arbolado a vestirse con el ropaje de primavera. A pesar de ser cuaremasa hubo, como siempre, mucha animación en los salones de La Corral, donde se celebró un baile hasta las nueve de la noche. En la misa conventual se leyeron por primera vez las proclamas nati- vidadales de los simpáticos jóvenes Catalina Mortales y Martín Martínez, y doña Crescencia García con don An- gel Baños, reincidentes. PETICION DE MANO.— Por el acomodado propietario don Anastasio Galerón y su hijo el experto jo- ven chofer Justo, fué pedida la uno de la esbelta joven Felisa Loyola, hija de la dueña de la tienda «La Estrella». La boda se celebrará en breve. Anticipo a los futuros esposos nuestra enhorabuena. SERENATA.— La música municipa- l que dirige don Valero Ojeda, dos días pasados en la calle de la Estrella una serenata al señor juez de Instrucción don Francisco de la Pedraja, el cual invitó en la fonda de La Campana a todos cuantos fue- ron a felicitarle por su nombramien- to y dió a los músicos una buena pro- pina en metálico. MAS AUTOS.— Nuestros buenos amigos los acreditados industriales don Pedro Domingo y don José Do- mingo (hijo) han adquirido para su uso particular dos estupendos auto- móviles de una acreditada marca. Celebraremos que ambos najerinos disfruten muchos años de ellos. NOVENA.— En la parroquia se

Página séptima.

### Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGRONO

**SUCURSAL EN CALAHORRA**

**ESOTIZACION DEL DIA**

Interior 4 por 100	75 60
Amortizable 5 por 100	91 50
Exterior 4 por 100	80 00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	111 25
Acciones Banco de España	686 00
Id. Id. Español Rio de la Plata	284 00
Id. C. Arrendataria Tabacos	000 00
Id. Ferrocarriles Norte	629 00
Id. Ferrocarriles Alcantares	589 00
Libras cheque	25 85
Libras	31 98
Dólares	61
Pesos Chilenos c/l. Londres	39 41

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Gros. — Negociaciones, etc.

**ABONAMOS INTERESES EN**

Cuenta cor. <sup>a</sup> a la vista	2 1/2 % anual
Id. Id. 8 días pre-aviso	3 % Id
Imposiciones a 3 meses	3 1/2 % Id
Id. a seis meses	4 % Id
Id. a un año	4 1/2 % Id

**CAJA DE AHORROS**

Libretos a la vista	3 % anual
Id. especiales	4 % Id

### Buena inversión

Se vende en Vara de Rey casa recién terminada, sin habitar, compuesta de 6 viviendas y dos plantas bajas. Informes, Vara de Rey, 33, entresuelo, izqda. De diez a once.

**CASA.** Se vende en la carretera de Navarra, frente al Parador del Norte. Informes, en la misma casa, don Ciriaco Molina.

**HUERTA.** Se vende de siete fanegas de tierra, con casa, en la carretera de El Cortijo. Tratar con Ignacio Jiménez, en la misma.

**VACA** del segundo parto, con su ternero de cuatro días, se vende. José María del Río, en Castañares de Rioja.

**SE VENDEN 70 OVEJAS**, todas de vientre. Informa Gregorio Pérez, en Licio (Burgos).

**BARBERO.** Hace falta oficial que sepa cumplir su obligación; ganará 35 pesetas mensuales y propinas. Dirigirse a Celedonio Ramírez, practicante, en Carcastillo (Navarra).

**MAQUINA DE ESCRIBIR.** Compañía en buen uso; Mayor, 43, 1.º

**MAQUINA DE COSER.** Se vende por la cuarta parte de su valor. Calle Mayor, 68, piso tercero.

**PARADA.** Se ha establecido una particular, de sementales, en Agoncillo.

**BICICLETA** marca Automoto, casi nueva, en buen estado. Razón, 4, piso primero.

**SE VENDE** una pareja de bueyes, de otra de novillos de 4 años, agua cerrada, con su potrero, con Lorenzo Horte, en...

### Nueva Exposición de automóviles

Se ha traspadado la de los automóviles Graham-Paige, establecida anteriormente en la calle Carmelitas, núm. 20, a la carretera de Zaragoza, letra J (frente al Servicio Doméstico).

**PARA ADMINISTRADOR** de granja, ofrécese práctico en agricultura, apicultura y contabilidad. Razón: «La Primitiva», Vara de Rey, 8, Logroño.

**SE ALQUILA HABITACION** con galería en sitio céntrico, a caballero o señora respetables, con o sin cocina. Razón, en LA RIOJA.

**CASA.** Se vende una en Casalarreina. Informará don Pablo San Vicente, en dicho pueblo.

**SE VENDE** un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapado de zinc. Se dará barato. — También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

**CASA DE CAMPO** Se vende a medio kilómetro de Logroño, con amplias viviendas, cuadras, pajar y huerta con 70 árboles frutales. Informes, calle de la Brava, 6, 2.º

**SE ARRIENDA ALMACEN** en la calle de Caballería. Informa Agustín Martínez, buelta del señor Herreros de Tejada.

**BONITO PISO**, con cuarto de baño, se arrienda en cien pesetas. Calle General Espartero, 15. Razón, Carmelitas, número 28.

**SUBASTA DE CHOPOS** El día 24 del corriente, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta de 450 chopos. Informa Salvador Caperos, en Santo Domingo de la Calzada.

**PRACTICANTE DE FARMACIA** Se necesita para la de don Jaime Rodríguez, en Cerezo de Rio Tiron (Burgos). Informes y condiciones, a dicho señor.

**OFICIAL HERRERO.** Se necesita que sepa algo del oficio, para casa de Ángel Jareño, en Ausejo. Inútil presentarse sin buenos informes.

**SE ARRIENDA** hermoso piso primero, con termostato, lavadero y orientación Mediodía. Murrieta, número 4, portería.

**PROPIETARIOS. — INQUILINOS** Si queréis desinfectar vuestras habitaciones, nada mejor que un blanqueo; precios económicos. Avisos: Hipólito Ruiz, Ruaveja, 61, piso primero.

**HORTELANO** Se desea bien impuesto, para la capital; se dará casa en la misma. Tratar con Casto Barrio, Vara de Rey, 20.

**CHICA** de 16 a 18 años, se precisa en casa de poca familia; poco trabajo; puede aprender oficio de sastre si le interesa. Oficial o medio oficial sastre de 18 años, los precisa Eugenio Ibáñez, en Hervías.

### PATATAS

Para siembra, tempranas, de las sierras de Belorado, de toda confianza, las vende Arenas, Carnicerías, número 19 (frente al Teatro Moderno). También se vende Simiente de Alfalfa superior.

**OFICIAL SASTRE.** Obra fina, garantizado trabajo anual, bien pagado. Inútil presentarse sin aptitudes. Casa Navajas, en Alfaro.

**MOSAISTAS.** Se precisan en la fábrica de Mosáicos de Cayetano Berger.

**PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA** Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

**COCINERA** con buenas referencias, se precisa. Informes, carretera Zaragoza, letra V, piso 1.º, derecha.

**SE VENDEN 30 CABRAS:** tres criadas, 6 con leche, 21 de 2 a 3 años y 3 chicos. Para informes dirigirse a la dueña, doña Carmen Cano Moreno, en Bergasa.



**CAMIONES RAPIDOS POTENTES SEGUROS Y ECONOMICOS**

Concesionario—**CELSO RUBIO.**—Logroño  
Vara de Rev. 11. Teléfono 320

### TALLERES DE DORADO Y PLATEADO SOBRE METALES

Se platea y dora toda clase de objetos para el culto divino, nuevos o usados. Dorado de relojes, cadenas, medallas, etc. Placado de servicios de Fondas, Bares y Cafés, Lámparas, etc.

**Jesús Ladrón de Guevara**  
Esta Casa dispone de coche expreso para recoger y entregar los trabajos.  
SUCURSAL EN LOGRONO: «LA MADRILEÑA»  
TALLERES EN OYON (ALAVA)

### Solares en venta

En el sitio más sano de la población. Con agua de Iregua y alcantarillado. Grandes facilidades en el pago. — **CASA AMALRIC.**

### Garbanzos de la primera flor

**GARANTIZADO EL COCIDO EN HORA Y MEDIA**  
Bacalao, desde 2 pesetas a 5 el kilo. — Pillejos y raspas de bacalao, revuelto, para las patatas, a 0'75. — Bacalao a mojo, desde 2 pesetas en adelante. — Huevos frescos de Nalda, garantizados, para pasar por agua, a 3 ptas. Huevos frescos superiores, a 2'70 y a 2'90.  
Sólo son testigos de la verdad los que prueban estos géneros.

### COMPRE USTED LAS Naranjas del cosechero Esteve

**INJERTO GRANADA, A 0'70. — CADENA, A 0'50. — REALES, A 0'70. BLANQUILLA, A 0'35. LA ESCOCESA. Tienda de Bacalao.-Mercado, 18**

### HUEVOS DE PATA.

Se venden junto al arco de Navarrete. **PLANTA BAJA.** Para cualquier industria o garage, se arrienda en General Espartero. Informa Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

**VENDO** yegua de tiro, superior, a toda prueba, Bravant Ajuria núm. 1., balancines, arreos, etc. Tratar con Gerardo Vélez, en El Cortijo.

**HERMOSO LOCAL.** Se arrienda en la Ronda del Pósito, núm. 12. Razón, en el 10 de la misma calle.

**OCASION.** Se vende una tartana con arreos, en Calahorra. Se dará barato. Tratar con Marino Ruiz, en la Catedral.

**VENDO YEGUA** de cuatro años y COCHE pequeño. Razón, en LA RIOJA.

**CUADRA.** Se arrienda con habitación. Tratar con Segundo Caño, en Haro.

### SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

**El Jabonero de Arnedo**  
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

**MESA DE OPERACIONES,** Chais selongue y Lavabo para médicos, se venden, juntos o por separados. Razón, en LA RIOJA.

**SE ARRIENDA** magnífico segundo piso, con galería al Sur y cuarto de baño, en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

### La Bien Servida

Casa de Comidas y Pensiones  
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.

**CARRITO** para un borriquillo, con sus arreos, se vende. Razón, calle de Herrerías, 36, piso segundo.

**SE VENDE UNA VACA** recién parida, con su ternero. Para tratar, con don Segundo Gómez, en Bañares.

**COCINERA Y DONCELLA** Se precisan con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

**BOCOYES.** Se vende una partida, transporte, envinados, de roble. Informa Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

**COCHE HUDSON.** Se vende uno, con rodaje nuevo, en 2.500 pesetas. Tratar con Secundino Santa María, en Huércanos.

**SE VENDEN** de 10 a 12.000 plantones de chopo lombardos. Para tratar, con su dueño, en Casalarreina, Silvestre Aguado (Marugal).

**OCASION.** Se vende un hermoso gramófono, con placas y cuerda para 12 placas, y una máquina de coser. Marqués de San Nicolás, 14, 4.º

**APARATO NIQUELADO** de escarparte, completo, se vende en «EL ARCA DE NOE».

**BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN** Barriocepo, 8.

**HERRADOR.** Se necesita bien impuesto, en casa de don Agustín Berrain, veterinario, en Calahorra.

### Automóvil de ocasión

Se vende Sedan, 4 plazas, Mathis, perfectísimo estado de marcha; precio barato. Mercado, 57, 3.º, o General Espartero, letra J., Labarga.

**PATATAS** de simiente, abonos y complementos, se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

**VENDO** una mula y dos machos al cerrar, a toda prueba, Juan Cruz Murillo, en Fuenmayor.

**OFICIAL CONFITERO.** Se ofrece con buenas referencias. Informes, Tejedos Casa Pedro, en Haro.

**VENTA DE CASA,** con dos pisos y sus colanas, cuadra y patio. Razón, Imprenta Montoya, en Haro.

### Almacén de maderas

**Seriería mecánica de A. Ver.**  
Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

Grandes existencias en madera de pino y chopo, tabla, tablita, canoa, al agia, tarima del Norte y pino-tea listonaje, teguillo, maderas finas de roble, roble y satén nogal y Aiso Tablerillo contrachapado de varias clases de madera. — Se liquida una gran partida de ataques de roble en varias medidas.

**SE VENDEN** camas completas, mesillas, lavabos y demás enseres; todo seminuevo. Razón, Bar «Arco Iris», calle Mayor, número 140.

### VACANTES DE FARMACEUTICO Y MATRONA

Don Rafael Ramírez Ubis, alcalde de esta villa, hace saber: Que por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de esta villa, dotada con el haber anual de 297 pesetas por residencia, pagadas del presupuesto municipal por trimestres vencidos, así como las recetas que suministre a los vecinos que figuren en la lista de beneficencia; y debiendo proveerse también la de Matrona, con el haber anual de 330 pesetas satisfechas en igual forma, se anuncian ambas al público para su provisión.

Los que deseen concursarlas presentarán sus solicitudes, debidamente integradas y documentadas, al que suscribe, en el término de quince días, contados desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Villamediana de Iregua, 7 de marzo de 1929. — El Alcalde, Rafael Ramírez

### VERDADERA GANGA

Por cambio de sistema de piedras a cilindros, se vende un cernedor para cerner harina, de 12 pies de largo por 3 y medio de ancho, una piedra fuerte, maciza; todo en 500 pesetas; y un motor trifásico, marca Siemens, seminuevo, en 800 pesetas. Para tratar, en Nájera, con Eloy Vázquez. No se contesta por carta.

### CONTADORES GENERALES «FRAGGER»

Se compran los que quita el Ayuntamiento. Hojalatería de Peré, plaza de San Bernabé, núm. 30.

**SE VENDE** un carro seminuevo, con arreos, 500 a 600 kilos, y báscula Razón, Imprenta, 20, primero.

**BUUY.** Se vende uno de 6 años; la bra a la izquierda. Tratar con Tomás Zorzano, en Agoncillo.

**SE VENDE UN CARRITO** para burro o caballo. Informarán en el Café Suizo.

**PISO** con muchas habitaciones y cuarto de baño, se arrienda en 115 pesetas. Hermanos Moroy, 7, primero.

**INCUBADORA** de petróleo para cien huevos, se vende. Razón, Casa Honorio, Gállarza, 28, tienda.

**MUEBLES.** Se venden dos armarios de luna seminuevos, camas y varios enseres. Razón, Mercado, 20, 2.º

**HUESPEDES.** Se desean. Pensión, 3'50; buen trato y dormir separados. Razón, en LA RIOJA.

**SE DESEA UN APRENDIZ** adelantado para taller mecánico, en Pradoluengo. Marcelino Hernando.

**CARRO DE VARAS,** con arreos para una caballería, se vende. Calle del Pósito, 13, frente al Ferial.

**OCASION.** Por quitarse de la labranza se vende un carro seminuevo, para tres caballerías. Para tratar, con su dueño, Vicente Espinosa, en Ausejo.

**HORTELANOS.** Se venden semillas de TOMATE y PIMIENTO BOLA, calidad inmejorable. Se hacen contratos de ambos artículos. Informes, Con setvas ULECIA.

**BICICLETA** seminueva, de carretera se da por 90 pesetas. Razón, Mayor, 102, piso tercero, izquierda.

### SACOS VACIOS

de todas clases, al por mayor y menor Gran acortamiento en la rebaja que hace este señor. Dirigirse a Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfono número 216, domicilio, y 324, almacén.

**FARMACEUTICO.** Con años de experiencia práctica, se ofrece para regentar una farmacia. Razón, LA RIOJA

### Habas de pienso

baratas. Fanega de 34 kilos, 16 ptas Cebada, tanega de 33 kilos, 15'50. Almacén de cereales de José García Calzada, «La Pasarela». — Logroño

**BASCULA.** Se vende seminueva, de doble balanza, para 500 kilos. Razón, Francisco García, Rey Pastor, letra F., Logroño.

**MUJERES.** Se necesitan para cosechar sacos. Severo Fuertes, San Agustín, número 14.

**LOCAL ESPACIOSO.** Se arrienda con foso. Norte, 13.

**MAQUINA DE COSER «SINGER»** Se vende por ausentarse su dueña. Para informes dirigirse a Juliana, la pollera, en la Plaza.

**HUERTA** de dos fanegas y media, con pajar, se vende en Samalar. Razón, en LA RIOJA.

¿Por qué seguir utilizando agua "gorda", cuando usted puede siempre tener en su casa agua fina como de lluvia, adquiriendo el

# PURIFICADOR DE AGUA "ELECTROLUX"

Pídanse detalles a nuestro Representante **D. MARCIAL CHABOY, Sagasta, 10.-Logroño**

**ELECTROLUX, S. A.--MADRID**

Avenida de Pí y Margall, 8.

Apartado 627.

# GARAGE RIOJANO

**MANUEL ARBIZU**

**AUTOS - CAMIONES**

# CHEVROLET

Concesionario directo de la **GENERAL MOTORS PENINSULAR S. A.**, para los distritos de

**Calahorra, Arnedo, Alfaro y Cervera del Río Alhama**



Mercado, 9.-Logroño

## Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs Reunis

**LINEA DEL BRASIL URUGUAY-ARGENTINA**

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 8 de abril, el vapor «LIPARI».

El día 18 de mayo, el vapor «FORMOSE».

El día 28 de junio, el vapor «CEYLAN».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 23 de marzo, el vapor «MASSILIA».

El día 13 de abril, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

**LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:**

El día 22 de marzo, el vapor «ESPEGNE».

El día 22 de abril, el vapor «MEXIQUE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

**FELIX IGLESIAS Y COMPANIA**  
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.674.-BILBAO

## PARTOS

Doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal.—Norte, 34, 1.º, centro.

## Agua de Riva los Baños (TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Unico depósito y venta por garraones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

## PARTOS

Doña Eufrosina González, profesora en Partos, con 17 años de práctica. Provisional, Travesía S. Juan, 10, 2.ª a

## MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

SE VENDE UNA PRENSA para uva, marca Marrodán y Rezola, letra F. A tratar, con el presidente del Sindicato A. C. de Corera.

CARRO DE VARAS nuevo, para 3.000 kilos de carga; vendo o cambio por uno de 1.000 a 1.500 kilos. También vendo a toda prueba tres mulas. Para tratar, con su dueño, Crescencio Fernández-Bobadilla, en Cañas.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratas, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

## PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—Delicias, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas, Cuarto de baño.

## NODRIZAS

—Crescencia Alejos Hernando, casada, de 22 años, leche de ocho días, de constitución inmejorable, desea criar en su casa de Morales de Rioja. Para informes, Gregorio Oca, en Santo Domingo de la Calzada, Villanueva, 104, piso segundo.

—Casada, de 28 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Rabanera de Cameros. Informes, Zurbano, 6, entlo., izquierda, Logroño.

—Se necesita para casa de los padres de la criatura, con leche fresca y abundante. Muro de Cervantes, número 1, piso tercero, derecha.

—Casada, de 29 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Informará don Celso Alonso, en Santo Domingo de la Calzada.

—Casada, de 27 años, leche de dos meses, desea criar en Lardero. Informa Clemente Martínez, en dicho pueblo.

—Casada, de 23 años, leche de cinco días, se ofrece para criar en su casa de Briones, Informa Eladio Ruesgas, practicante, en Briones.

—Casada, de 24 años, leche de 20 días, desea criar en su casa de Lagunilla. Informa Ignacia Martínez, en dicho pueblo.

—Casada, de 22 años, leche de ocho meses, desea criar en su casa. Informes, Vara de Rey, 8, piso tercero, Juliana Pablo.

—Casada, de 30 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Para informes, don Venancio Benito, Practicante y Comadrón, en Mendavia (Navarra).

—Casada, primeriza, leche de seis meses, desea criar en su casa de Logroño. Calle Mayor, 131, 4.º

—Casada, de 22 años, leche abundante de 4 meses, desea criar en su casa. Para informes, el corresponsal de LA RIOJA en Villalobar de Rioja.

—Casada, con leche de un mes, desea criar en su casa. Razón, Fábrica de Harinas, Viana.

## PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

## ELECTRICIDAD

Reparación y modificación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en bovínados. MIGUEL HORNILLOS General Espartero, 16.—Logroño.

## Maquinaria para hierro

Fornos DEMOOR y BLAVIER, Lima doras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de llantas para carros, Recalcadoras, etc. etc.

## Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regruasadoras, Tupis y otras.

## Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros. Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A

EL MATERIAL INDUSTRIAL (S. A.)

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14



## COMPANIA NAVIERA

Sotá y Aznar, de Bilbao

## Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

## SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 3 de abril efectuará su próxima salida el vapor de 6.000 tons.

## ALU-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para el se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.-Logroño

## Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 12 de marzo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de abril para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5, -- Logroño



Amasadoras, cilindros, hornos de panadería  
Adobadoras para embutidos  
Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, e/c.

**ISIDRO JOVER**  
Carretera de Vilamediana, Logroño